



# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 41. szám — 1941 február 19 szerda — Ára: 12 fillér

## A balkáni béke biztosítását látják a bolgár-török egyezményben

**Bulgáriát most elkerülik a fejlemények, a háború nem terjed ki a Balkán többi részére — vélik Belgrádban — Az angol kormány jelentést kér szófiai és ankarai követétől — A washingtoni szenátusban éles összetűzéssel kezdődött a vita Anglia megsegítéséről Szófiában aláírták a magyar-bolgár kulturális egyezményt**

A bolgár-török barátsági és megmentőadasi egyezmény megkötése élénk visszhangot keltett világszerte és különbözőképpen latolgatják a várható fejleményeket. Balkáni politikai körökben megállapítják, hogy ez a nyilatkozat olyan nagyhatalmak balkáni együttműködésének eredménye, akik közvetlenül érdekelve vannak a Balkánon. Ebből a nyilatkozatból kivételnek elsősorban Németország és Szovjet-Oroszország politikai és diplomáciai együttműködésének jelei. Szovjet részről állandóan hangsúlyozták a fekete-tengeri államok nyugalmának és békéjének szükségességét. Német részről ugyancsak több ízben kijelentették, hogy nem kívánják a Balkánon a viszály továbbterjedését.

Nyitva marad az a kérdés, hogy Bulgáriát és Törökországot mennyiben befolyásolják azok a szerződések, amelyek más államokkal szemben kötelezik ezt a két országot. A nyilatkozat bevezető része kifejezetten hangsúlyozza, hogy ez a szerződés semmiféle hatással nem lesz a más államokkal való szerződéses kötelezettségekre.

Belgrádban találgatják, hogy milyen hatása lesz az egyezménynek a görög-olasz viszályra. Ez egyelőre szintén nyílt kérdésnek tekinthető. Még nem lehet megítélni, vajjon Bulgária területén lejátszódnak-e nagyjelentőségű események, vagy pedig a török-bolgár nyilatkozat következtében ezekre az eseményekre egyelőre nem lehet számítani. Bizonyos feltételezések szerint Bulgáriát most elkerülik a fejlemények. Vannak olyan vélemények, amelyek azt hiszik, hogy az Olaszország és Görögország közötti háború továbbra is elszigetelve marad és nem terjed át a Balkán többi részére.

Hangsúlyozzák végül Belgrádban, hogy a jugoszláv államférfiak berghofi látogatása, valamint a bolgár-török nyilatkozat az események menetét bizonyos időre eltávolította a Balkánról.

**A NÉMET KÜLÜGYMINISZTERIUMBAN.** mint a Német Távirati Iroda jelenté, kedden délelőtt kijelentették, hogy a bolgár-török nyilatkozat hivatalos szövege csak kedden reggel érkezett meg, úgy, hogy hivatalos állásfoglalásra ezzel kapcsolatosan még nem kerülhetett sor, mégis amennyire a dolgokat át lehet tekinteni. — jegyzik meg berlini politikai körökben, — már most is a bolgár-török barátsági nyilatkozatot pozitív lépésnek kell tekinteni Délkelet-Európa hely-

zetének megszilárdulása felé. A jövő dolga megtudni, hogy ez a nyilatkozat részleteiben gyakorlatilag hogyan fog hatni. Bulgária és Törökország barátsági nyilatkozatát, amely kétségtelenül bizonyítja a két ország elhatározását, hogy a maga életterében szabadkezet biztosítson magának, minden találgatástól mentesnek tekintik és úgy ítélik meg, mint egy lépést a délkelet-európai térség megbékítése felé, vagyis mint egy kérdés megoldását, amellyel kapcsolatosan Németország mindig a maga jólismert álláspontját foglalta el.

### HIVATALOS OLASZ KÖRÖK

egyelőre semmiféle álláspontot nem foglalnak el a bolgár-török egyezményvel kapcsolatban. Római politikai körökben mégis kifejezésre juttatják, hogy rokonszenveznek az egyezményadta esetleges lehetőséggel, hogy Bulgária és Törökország között megmaradnak a békés kapcsolatok.

### NÉMET LÉPÉS KÖVETKEZNE...?

Zürichi jelentés azt közli, hogy ami a további balkáni fejleményeket illeti, a semleges megfigyelők valószínűnek tartják, hogy mielőtt a diplomáciai úton folyó tárgyalások konkrét eredményre vezetnek, Németország Athén felé fordul és fontos lépést tesz az olasz-görög háború befejezésére.

Katonai lépések — mondják ezekben a körökben — csak akkor következnek, ha Görögország a történet után sem látja be a békés megengedés szükségességét.

### AZ ANGOL KORMÁNY JELENTÉST KÉR KÖVETÉITŐL

Londoni NST jelentés szerint a londoni kormánykörök egyelőre még csak kevés és óvatos megjegyzést fűznek a bolgár-török megmentőadasi egyezmény hétfőn délután történt aláírásához. A kormány első teendője az volt, hogy utasította ankarai nagykövetét és szófiai követét, táviratilag tájékoztassák Londont az új fejlemény lehetséges következményeiről. A részletes jelentés megérkezéig arra a kijelentésre szorítkoznak, hogy a bolgár-török egyezmény nem változtatja meg jelentősen a balkáni helyzetet. — Downing Street szóvivője hétfőn este röviden megemlékezett az egyezményről és kiesinyíteni igyekezett jelentőségét. Megállapította, Törökország az utóbbi időben ismételt közölte, hogy a balkáni államokat semleges tömbben akarja egyesíteni.

A szófiai angol követ, Sir Wil-

liam George Rendell nyilatkozatot adott a sajtó számára. Többek között kijelentette, hogy Nagy-Britannia politikája arra törekszik, hogy Bulgária semlegességét, függetlenségét megtartsa és azt biztosítsa. Amennyiben Bulgária feladná semlegességét, vagy a háború elérné a bolgár földet, úgy az bizonytalannal nem angol kezdeményezésre történne.

### A BELGRÁDI LAPOK

vezetőhelyen foglalkoznak a bolgár-török szerződéssel. A »Pravda« kedd déli száma a szerződéshez fűzött megjegyzésében kifejti, hogy a szerződéssel a két ország hatalmas lépést tett előre a balkáni béke biztosítása érdekében. Ezzel a megengedéssel egymás között eleve kizárnak minden lehetőséget az összeütközésre. A megmentőadasi szerződés annyival is inkább létrejöhet, mivel Bulgáriának nem volt semmiféle területi követelése Törökországgal szemben. A szerződőfelek nyilatkozataiból arra is lehet következtetni, hogy Ankarában hétfőn aláírt szerződésnek messzeható következménye lesz, nemcsak a két ország, hanem az egész Balkán szempontjából, az esetben is érvényesül az az elv, — fejezi be a »Pravda« — hogy a fennálló kérdéseket békés úton kell rendezni.

### POPOV BOLGÁR KÜLÜGYMINISZTER

a következő nyilatkozatot adta a sajtónak: »Boldog vagyok, hogy Bulgária és a török köztársaság vezetői baráti és őszinte megbeszélés alapján egyetértően foglaltak állást a már nyilvánosságra jutott nyilatkozat kibocsátásával. Tartalmilag talán szerénynek tűnik ez a nyilatkozat a mai nyugtalan időkben, midőn annyi szerződés kerül súlyos próba elé, szerénysége mellett azonban eléggé alkalmas arra, hogy a Bulgária és Törökország között fennálló baráti szerződést megerősítse és bizonyosságot tegyen arról, hogy mind a két állam a békét akarja, baráti kapcsolataikat ápolja, mert e kapcsolatok mindkét fél érdekeinek megfelelőek.«

### A WASHINGTONI SZENÁTUSBAN

Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslat vitáját a szenátusban Clare demokratapárti szenátor beszéde nyitotta meg. Szerinte ez a törvényjavaslat az Egyesült Államokat a háború szélére sodorja. Clare attól tart, hogy a törvény elfogadása az egész nyugati félgömb gyengülését és a Monroe-ely feladását jelentené.

Barclay, aki egyúttal a kormánypárt szenátusi csoportjának vezetője, rendkívül éles szavakkal támadta a tengelyhatalmakat s olyanokat állított, hogy a tengely győzelme véget vetne az Egyesült Államok gazdasági, szellemi és politikai szabadságának. Ez a kijelentés éles összetűzésre vezetett a szónok és Taft ellenzéki szenátor között, aki közbeszólas formájában megjegyezte, hogy ha az ember elhinné Barclay fejtegetéseit, akkor az Egyesült Államok számára nem maradna más hátra, mint azonnal hadat üzeni Németországnak. Barclay ingerülten válaszolt Taftnak és felszólította, hogy ha akarja, terjesszen elő határozati javaslatot a hadüzenet tárgyában. — Austin köztársaságpárti szenátor, a vita következő szónoka azt a következtetést vonta le a felhatalmazási törvényjavaslatból, hogy az Egyesült Államok a javaslat törvényerőre emelkedése esetén nem hagyhatnak jóvá semmiféle olyan békeszerződést, amelynek feltételeit a tengelyhatalmak állapítanák meg.

### DARLAN TENGERNAGY

kedden délután Párisba érkezett és megkezdte tárgyalásait De Brinon nagykövettel. Rendszerint jól értesült körökben kijelentették, hogy Darlan párisi tartózkodása alatt Lavallal is megbeszélést folytat.

### OROSZ-JAPÁN GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK

Moszkvából jelentik, hogy megkezdődtek az orosz-japán gazdasági tárgyalások. Céljuk: kereskedelmi szerződés és kölcsönös árucsere egyezmény.

### AZ OLASZ-GÖRÖG FRONTON

heves küzdelem fejlődött ki. Az olasz hivatalos jelentés szerint az olasz 11. hadtesti szárnyán hétfőn súlyos harcok folytak, az ellenség jelentékeny veszteséget szenvedett, anélkül, hogy sikerült volna bennünket állásainkból visszaszorítani. Az olasz veszteségek is jelentékenyek. Az olasz csapatokkal szoros együttműködésben levő légikötelek tüzelt árasztották el az ellenséges osztagokat. A német légi hadtest Cyrenaikában az arcvonal mögött közlekedési útvonalakat bombázott.

### A NÉMET HADIJELENTÉS

beszámol arról, hogy a német harci gépek hétfőn sikeres támadásokat intéztek a brit szigetek hadicélpontjai ellen. Egy 3000 tonnás hajót elsüllyesztettek. Az ellenség sem bírodalmi, sem megszállt területre nem repült be.

## Törökország elismeri Bulgária igényét az Egei tengerhez

Szófia, február 18. Taneffi, az Ulro főszerkesztője, egyik vezércikkében foglalkozik a világháború utáni török-bolgár viszony történelmi fejlődésével és kitér a két nép rokoni kapcsolataira.

## Lepecsételt parancs a csendesóceáni amerikai flottának

Newyork, február 18. Az Ázsia délkeleti részén tartózkodó japán csapatokat a szakértők körülbelül százötvenezer emberre becsülik. Kantonban, Indokínában és Hainan szigetén összesen hat hadtest lehet, tehát mintegy 90.000 ember. Formosa szigetén pedig négy hadtest állomásozik, 60 ezer főnyi létszámmal.

A tokiói angol nagykövét, Sir Robert Craigie, hétfőn felkereste Macuoka japán külügyminisztert, akinek felhívta figyelmét Ázsia déli részén történt csapathozzászólások következtében előál-

nak fejtegetéseire. Hangsúlyozza cikkében, hogy az aláírt egyezmény az Egei-tengerhez való bolgár igények török részről való elismerését jelenti.

lott feszült helyzetre. Az angol nagykövét szöbáhozta a japán hadihajók úgynevezett gyakorlatát a déli vizeken és ezeket a béke szempontjából igen veszélyeseknek minősítette.

A tokiói angol nagykövét tiltakozása nagy feltűnést keltett mind a japán politikai s mind diplomáciai körökben.

Több newyorki lap azt jelenti, hogy a Csendes óceánon közlekedő közlekedő amerikai hajók parancsnokai lepecsételt levélben kaptak utasítást arra, hogy háború esetén mihez tartásuk magukat.

## Szófiában aláírták a magyar-bolgár kulturegyezményt

Szófia, febr. 18. Kedden ünnepléses keretek között írták alá a bolgár-magyar kulturális egyezményt. A Szófiában tartózkodó Hóman Bálint kultuszminiszter délelőtti meglátogatatta Filov miniszterelnököt és a Kormányzó megbízásából átnyújtotta neki a Magyar Érdemrend nagykeresztjét.

Délben Filov miniszterelnök dolgozószobájában került sor az egyezmény aláírására. Az aktuális magyar részről Szily Kálmán államtitkár és Jungert-Arnóty Mihály követ vett részt, bolgár részről szintén több magasrangú funkcionárius. Hóman miniszter és Filov miniszterelnök aláírták a szerződés 2-2 példányát és annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a hagyományos magyar-bolgár kapcsolatok a kulturális egyezménnyel intézményesítenek.

Hóman miniszter nyilatkozott a sajtó képviselőinek. Rámutatott arra, hogy az egyezmény kiterjed a kultúra minden ágára, irodalmi, tudományos, sőt sportbeli együttműködésre is. Hangzott, hogy a magyar egyetemeken most is 100 bolgár ifjú tanul és ez a szám még emelkedni fog. Végül kifejezésre

juttatta azt a meggyőződését, hogy az egyezmény hozzájárul a két népet összekötő barátság további kiépítéséhez.

## Hóman miniszter a bolgár királynél

Boris király kedden délután magánkihallgatáson fogadta Hóman Bálint kultuszminisztert. A kihallgatás egy óra hosszát tartott. Az uralkodó melegen érdeklődött Hóman miniszternél a magyar kulturális kérdések és a magyar-bolgár kulturális egyezmény által megalapozott szellemi együttműködés iránt. A kihallgatás során Boris király átnyújtotta Hóman miniszternek a Szent Sándorrend nagykeresztjét. Szily Kálmán államtitkár az uralkodó a bolgár érdemrend nagykeresztjével tüntette ki.

Kedden délbén az Unio klubban Popov bolgár külügyminiszter világszerte ismert Hóman miniszter festszobáját. Délután Hóman Bálint meglátogatta a bolgár régészeti múzeumot, mely régi török mecszetben van elhelyezve. Utána a miniszter dr. Fehér Géza egyetemi tanár kalauzolásával ellátogatott a Bolgár-Magyar Tudományos Társaság helyiségébe.

## Bukarestben letartóztatták a volt berlini román követet

Kilencezer láza dót fogtak el eddig

Bukarest, febr. 18. (MTI) Kedden megjelent hivatalos lap közlése szerint a lázadással kapcsolatosan hétfőn a román fővárosban letartóztatták Radu Creteanu volt berlini román követet.

A letartóztatott felkelők száma

már meghaladta a kilencezret is. Többek között letartóztatták a volt vasgárdista rendőrség számos tagját. Az a vád ellenük, hogy több bukaresti fegyverraktárt kifosztottak.

## A mezőgazdasági árakat az érdekeltség bevonásával állapítják meg

Laky miniszter kijelentése a mezőgazdasági érdekeltségen — A rekvirálás nagyon kényes, óvatosan kell eljárni

BUDAPEST, február 18. Dr. Laky Dezső közellátási miniszter hétfőn este mezőgazdasági érdekeltséget tartott, amelyen az ország mezőgazdasági kamarái és az OMGE képviselői vettek részt. Az érdekeltségen a miniszter hangsúlyozottan mutatott rá arra, hogy a mezőgazdasági árakat a mezőgazdasági érdekeltségek bevonásával, továbbá a termelési költségek gondos megvizsgálása alapján kívánja megállapítani, mégpedig általánosságban a következő gazdasági évet megelőzően. A mezőgazdasági termelés érdekeivel

szemben a legmesszebbmenő megértést mutatva, de kötelessége a fogyasztók érdekeit is szem előtt tartani. A jövőre nézve kiemelte, hogy az ármezőgazdasági érdekeltségek nem fogadják el irányadó elvként azt, hogy korábban milyen ár alakult ki, bár adott esetekben egykor majd alacsonyabb árak megállapítására is sor kerülhet, mint amilyen árak előbb felszínre jutottak. Azzal a panasszal kapcsolatosan, hogy a vidéki városokban a hentesek zsírt csak akkor adnak el, ha húst is vásárolnak, a miniszter rámutatott arra, hogy ezen a bajon a hűsértékesítés megszervezésével kell segíteni. Elsősorban arra kell gondolni, hogy a feleslegként jelentkező húsmennyiséget konzervgyártásra használjuk fel. A termelést a mezőgazdaságban erőszakkal semmiesíteni sem lehet irányítani, de ilyesmire nincs is szükség. Meg van győződve arról, hogy meggyőzéssel, propagandával, pszichológiai eszközökkel el lehet érni azt, hogy a termelők magatartása a közérdekek meglé-

## Vadállataim

nem bántanak senkit, azokkal minden gyermek nyugodtan játszhat

Jánossy Simonffy u. 1.

lően alakuljon. A rekvirálás nagyon kényes s a legnagyobb óvatossággal kell tehát eljárni. Hogy mennyire körültekintően járnak el, misem bizonyítja jobban, mint az, hogy nyugtalanság emiatt nincsen és panaszok komoly formában eddig még nem merültek fel. Bejelentette továbbá a miniszter, hogy a gazdaságokban meg-hagyandó takarmányanyagok nagyságát a végrehajtás során a termelési üzem intenzitásának megfelelően állapítja meg, illetve módosítja.

## APOLLO Filmszínház.

Ma utoljára a bűbájosan kedélyes Bécsi történetek

Csütörtöktől:

## TOKAJI ASZU

FEDÁK SARI nagy alakítása a legvidámabb zenés vígjátékban.

## A gazdasági program vitája a képviselőházban

Ferecny Tibor a közellátási kérdésekről

A képviselőházban tegnap folytatták a gazdasági program feletti vitát. Szedder Ferenc (szoc. dem.) azt mondta, hogy a pénzügyminiszter beszédében lefektetett tervek megvalósulásáért a szociáldemokrata párt már évtizedek óta küzd. Szerinte az új társadalmi rend csak jobb jóléten alapulhat és a szabadság jegyében valósulhat meg. A mezőgazdasági termelés emelése, ha a jelenleg birkalegelőnek használt nyolcszázézer hold területet megjavítanák és termővé tennék. Az árvízvel kapcsolatban hangoztatta, hogy a vízszabályozó társulatok annakidején nagyszerű munkát végeztek, de ma már egységes irányításra van szükség.

Reibel Mihály (keresztényparti) rámutatott arra, hogy a földreform kapcsán elengedhetetlenül szükséges, hogy a földhöz juttatott kisember minden lehetőséget megragadjon jövedelme növelésére.

B. Szabó István (kisgazdapárti) azt fejtegette, hogy az ország boldogulásá-

nak alapja a mezőgazdaság. Több konkrétumot szeretett volna hallani a pénzügyminiszter programjában a mezőgazdaságról. Szükség van a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére.

Ferecny Tibor (MÉP) kijelentette, hogy a pénzügyminiszter programjának legkorábban esedékes része a közellátási kérdések megvalósítása. A jegyrendszer elengedhetetlen feltétele a jegyek beváltásának biztosítása. Örömmel üdvözölte a kormányt az az intézkedését, amellyel a lábbelik forgalmát korlátozta. Ilyen módon biztosították a szegényebb néprétegek szükségletének kielégítését a halmozók ellen.

Korponay Ede (MÉP) az OTI-val kapcsolatban kijelentette, hogy az érdekeltek nem az OTI államosítását, hanem önkormányzatának kiterjesztését kívánják. Az OTI-járadékokat egyöntetűen kell megállapítani.

A vitát szerdán folytatják.

## Benzinrobbanás egy pesti drogériában

Két nő és egy kisleány súlyos égési sebeket szenvedett

Budapest, febr. 18. Kedden délután 3 óra tájban a Vilmos császár út 31. számú házban levő drogériában benzinrobbanás történt. A lángtól az üzlet tulajdonosnője Berkovits Sándorné 23 éves, 40-vábbá Edvi Jolán 42 éves nevelőnő és a gondjaira bízott Steiner

Ágnes 3 és fél éves kisleány ruhája meggyulladt. Mindhármán súlyos égési sebeket szenvedtek. Meggyulladt az üzlet berendezése is. A tüzet a tűzoltók rövidesen eloltották, a három sérültet pedig a mentők a Szent István kórházba vitték.

## Santander történelmi épületei elpusztultak a tűzvészben

Santanderből érkezett legújabb jelentések szerint a város szűk uccájú régi negyede történelmi épületeivel csaknem teljesen elhamvadt. A városban 30.000 ember lett hajléktalan. Az anyagi kárt 90—150 millió pezétára becsülik.

A tűz valószínűleg a város régi negyedében rövidzárlat, vagy kémény-

tűz következtében keletkezett. A tüzet a dühöngő vihar terjesztette el. Az első jelentésekkel ellentétben nem esett a tűz áldozatul a spanyol monarchia társaság köla- és benzintelepe. Csúpn a társaság irodahelyiségei égett le.

A székesegyházon kívül leégett két nagy szálloda, valamint a megyei pénzügyi hivatalok épületei.

## Jelentkeztek, aki bármily ok miatt kimaradt a népszámlálásból

Csaknem félezer embert írtak össze három nap alatt a központi irodában.

A városházán, a népszámlálás központi irodájában még allandóan folynak az utólagos összeírások. Vasárnap, hétfőn, kedden, több mint négyszáz emberrel töltötték ki a népszámlálási nyomtatványokat.

Az utólagosan összeírtak nagy százalékat olyan egyének teszik, akik egész nap a lakásuktól távol eső munkahelyükön tartózkodnak, akiket tehát a számlálóbiztos nem talált otthon. Másik rész olyanokból tevődik össze, akik az összeírás napjaiban érkeztek Debrecenbe. Akadtak olyanok is, akik a kitöltött íveket hozták be, amelyeket a számláló

biztos nem szedett össze. Voltak a jelentkezők között fegyvergyakorlatról visszatért egyének. Debrecenbe áthelyezett tisztviselők stb. stb.

A népszámlálás vezetője felhívja újból mindazokat, akik bármilyen okból kimaradtak az összeírásból, akár Debrecenben tartózkodtak január hó 31-én, akár nem, hogy összeírásukat végezték a városházán jelentkezzenek. Az összeírás a mai naptól kezdve nem a közgyűlési teremben, hanem a történelmi levéltárban folyik (városháza, földszint 6. számú szoba, udvarban balra). Aki betegsége, vagy egyéb súlyos ok miatt nem tud személyesen megjelenni, telefonon, levél, vagy üzenet formájában kérheti, hogy a központi iroda küldjön a lakására összeíró biztost. Telefon: 11-30. szám.

## V i g s z í n h á z

A legizgalmasabb amerikai kalandfilm! Szökés az Ördögsgzigetről! — Egy milliomos szélhámos szerelme és kalandjai

## Két férfi - egy asszony

Főszereplők: Basil Rathbone — Victor Mc. Laglen.

Ezenkívül minden előadáson személyesen fellép a világot járt VISY IMRE erdélyi szájharmosika-művész.

Bemutató ma!

## TÖBB DUNAMENTI KÖZSÉGET KIÜRITETTEK AZ ÁRVIZ MIATT

A honvédség hősiessé veszi ki részét a mentési és védelmi munkálatokból

A Duna áradása több szakaszon foyabb tart. Akasztó községnél a víz áttörte a töltést és betört az ár Dunavecsére is.

A Solt közelében fekvő Harta községből érkezett hírek szerint Solt egyrésze víz alatt áll és a községgel nem lehet érintkezésbe lépni.

A solti lakosságot a községben levő dombra szállították. A katonaság Solt alatt és a keletre levő tanyákról a lakosságot elszállította.

A Dunapatajról Csepeg és Réztelek felé haladó múntat a Harta felől jövő víz délnyugati irányban átlépte.

Közvetlenül Dunapataj alatt a Dunapataj—Kaloosa közti múntat szintén átlépte a víz.

Dunapatajt és Hartát kedden részben kiürítették és a menekülteket Kaloosára irányítják.

A Fülöpszállástól mintegy 15 kilométerre fekvő község lakosságát szintén előkészítették a kiürítésre. A lakosság nyugodtan és fegyelmetlenül viselkedik.

A kiskörösi járás területén nyugalom van, Kiskörös nincs közvetlen veszélyben.

Fülöpszállásról kedden délelőtt

### Éjjel: Első kedvező fordulat

Az árvízvédelmi kormánybiztosság éjjel közli: A dunai árvízfronton az első kedvező fordulat, amelyet bejelenthetünk, az, hogy Dunavecsőtől Dunaföldvárig terjedő jégtorlasz megindult és általában a Duna egész folyama végig zajlik. A jégtáblák levonulóban vannak, csak a Sió torkolata felett van még mozdulatlan jég. Az alatt ismét szabad a víz folyása. Ennek a bekövetkezett fordulatnak egyelőre az a kedvező hatása mutatkozik, hogy Dunavecsénél háromnegyed óra leforgása alatt 54 centimétert apadt a Duna vére. Mindenesetre az elárasztott területen belül levő szigeteken és

érkezett jelentések hangsúlyozzák, hogy a mentési munkálatok teljes erővel folynak, bár rendkívül erős az ár és a jégtáblák is akadályozzák a mentést. Eddig körülbelül 100 embert helyeztek el az állomáson lévő vasúti kocsikba. Ha a kocsik megtelnek, a vonatot útnak indítják Keeskemétre.

Dunapataj községben mintegy 150 házat veszélyeztet az árvíz. A házak előtt levő árvízvédelmi gátat ostromolják a hullámok és az alsó részen már befolyások voltak.

Solt községben kedden délelőtt a vasúttámaszpont egy méterrel víz alatt áll.

A m. kir. honvédség különböző alakulatai áldásosan és hősiessé veszik részüket úgy a védekezés, mint a mentési munkálatokból az egész dunai szakaszon. A Dunavecsén levő 200 főnyi katonaságnak sikerült Dunavecsőtől északra levő átvágásokat megszüntetni. Apostag községben a mentési célokra 150 főnyi katonaság ment pontonokkal, rohamsónakkal és ladiakkal. A többi veszélyeztetett szakaszon is a honvédség alakulatai tevékenyen részt vesznek a mentésben és a védekezésben.

magaslatokon meghúzódott, vagy összesereglett menekültek tudomásul vehetik, hogy tovább áremelkedés nem fenyegeti őket és bizalommal várhatják elszállításukat, illetve a vizek elvonulását. Nem mult el a vészély azonban még a Duna alsó szakaszán, mert ha a torlasz megindulásával együtt lezúduló víz a Duna alsó szakaszán újabb torlódás következtében megakadna, azon a helyen idézhetne elő újabb árvízveszedelmet. Eppen ezért a Duna alsó szakaszán az árvízvédelmi készültséget még szigorúbban fenntartjuk.

## A Tiszántúlon óriási területek vannak víz alatt

A földművelésügyi miniszter szemleúttja

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter Berezay János államtitkár kíséretében kedden folytatta a tiszántúli szemleúttját. Szegedről jövet Hódmezővásárhelyt látogatta meg. Hódmezővásárhelyen a 134 ezer holdas határból 52 ezer hold van víz alatt, továbbá 22 ezer holdon a talajvíz olyan magas, hogy a földön gyalog sem lehet közlekedni. Itt egész sor tanya áll vízben. Szentotornán eddig 17 ház dőlt össze. További 40 ház összedőléssel fenyeget. Békésésaba határában Kieniez Vilmos társulati főmérnök bemutatta új rendszerű szivattyúját, amellyel igen kevés költség árán nagy területeket lehet vízmentesíteni. Békés határában a miniszter a kiépítés alatt álló kikötőnél meghallgatta a társulati mérnök jelentését és kijelentette, hogy a kikötői tárház építését, vala-

mint az árvizek levezetésére szükséges 800 ezer pengő költségen megszerzését kilitásba helyezheti. A miniszter ezután kíséretével Mezőberény, Köröstarcsa, Körösladány és Endrőd vidékét tekintette meg, majd Mezőtúrra ment. Ezen a vidéken mintegy 70 ezer hold van víz alatt. Majd a Zagyva vidékét szemlélte meg a miniszter. Zagyvárékaszon igen sok terület áll víz alatt. A Zagyva árterületén 14 ezer holdat borít a víz. Ezeket a területeket azonban már valószínűleg egy héten belül mentesíteni lehet a víztől. Az utakat igen sok helyen víz borítja. Jászberény 48 ezer holdas határból 15 ezer hold van jelenleg víz alatt. A miniszter és kísérete két napig tartó, mintegy 900 km-es árvízi szemleúttjának befejezése után a késő esti órákban visszaérkezett Budapestre.

## Laky miniszter rádióbeszéde a közellátási kérdésekről

A rádió minden hét keddjén „Mindnyájunk gondjai” közellátási negyed-órát tart. Az előadásokat kedden esle dr Laky Dezső közellátási miniszter vezette be. Tudomásul kell venni ebben az országban mindenkinek azt — mondotta többek között a miniszter —, hogy a rendelkezésre álló javaknak és áruknak megszámlálásában és nyilvántartásában mindenkinek saját érdekében áll résztvenni. Kötelessége mindenkinek a hatóságot támogatni s jó arccal kell átengednie a nemzet egész javára azt a felesleget, amely a termelő gazdaságban van. Szólanul is higgadtan kell tudomásul venni, hogy fokozatosan be kell rendezkednünk arra, hogy bizonyos árukat csak az vásárolhat, aki az ahhoz

való jogosultságot igazolja, vagy akinek jogosultsága igazolás nélkül is kétségtelen. A lapokban sűrű egymásutánban jelentek meg azok a rendelkezések, amelyek a közellátás rendjét és biztonságát célozzák s valószínű, hogy a jövőben sem lesz nagy eltérés, sőt a jövő gazdasági év indulását illetően, amikor kiépíthetjük teljesen azt a rendszert, amelyre támaszkodnia nehézség nélkül tudjuk majd megvívni ennek az évek gazdasági háborúját.

— Századik születésnapját ünnepelte Sopron legöregebb embere Amtmann Sándor, aki 73 éves leányával él együtt és még tavaly is maga kapálta szőlőjét.

## Nem korlátozzák a textil-árak forgalmát

Budapestről jelentik, hogy a fővárosban tömeghisztériát okozott a cipőzárlat. A belvárosban megrohanták a textilüzleteket abban a hitben, hogy a jövőben a textilárut is forgalmi korlátozásnak vetik alá. Ezért mindenki textilárut akart gyűjteni.

Ezzel kapcsolatban hivatalos nyilatkozat jelent meg, mely ezt elmondja:

### A cipő forgalmának korlátozásából nem lehet textil-korlátozásra következtetni

Az észlelt jelenségekkel kapcsolatban még a következő hivatalos tájékoztatás jelent meg:

Az országban, különösen a nagyobb városokban tapasztalható volt, hogy a bőrtalpu lábbeli forgalmának szabályozása tárgyában és a Budapesti Közlöny mult vasárnapi számában közzétett korlátozó rendeletek a fogyasztó közönséget érthetetlen okból arra készítették, hogy a legkülönbözőbb textilárúkat és ruhaneműket a szokottnál nagyobb mértékben vásároljon. Az ilyen tömeghisztériára visszavezethető jelenségeknek közös jellemvonásuk, hogy minden alapot nélkülöznek. A bőrtalpu lábbeli forgalmának korlátozását az tette szükségessé, hogy az ország talpbőr termelése kizárólag a belföldi eredetű nyersanyagokra van utalva. Ez a nyersanyag pedig nem fedezi teljesen a korlátozás előtt megnyilvánult szükségletet. Nem nehéz belátni, hogy a nyersbőr és textilárú nyersanyagát képező gyapott és gyapjúellátás között sem okozati, sem

A textilárak forgalmának korlátozása ez idő szerint sem közellátás szempontjából, sem nyersanyagellátás szempontjából, nem időszerű és nem indokolt. Ezért a fogyasztóközönség nem eszelelszik okszerűen, ha megtakarított pénzét a szükségletét túlhaladó mértékben vásárlására fordítja.

pedig egyéb gazdasági természetű összefüggés nincsen, következésképpen a bőrtalpu lábbeli forgalomnak korlátozásából semmiképpen sem lehet a textilárak forgalmának korlátozására következtetni. A textilárak nyersanyagában mutatkozó bizonyos nehézségek eddig is kiküszöbölhetők voltak és a jövőben is kiküszöbölhetők lesznek a nyersanyagok felhasználása, nevezetesen a gyártás terén életbeléptetett bizonyos rendszabályokkal, különösen a textilárak standardizálásával. A textilárak forgalmának korlátozása ez idő szerint sem a nyersanyagellátás, sem pedig a közellátás szempontjából nem időszerű és nem indokolt. Ezért tehát a fogyasztóközönség nem eszelelszik okszerűen, ha megtakarított pénzét, a szükségletét túlhaladó mértékben vásárlására fordítja. Remélhető, hogy a közönség megérti ezt a figyelmeztetést és nem teszi szükségessé erősebb rendszabályok foganatosítását.

## A Háztulajdonosok Egyesülete akciója a szükségóvóhelyek létesítésével kapcsolatban

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete a légóltalmi szükségóvóhelyek létesítése tárgyában a városi műszaki ügyosztály, a Kereskedelmi és Ipar-kamara, az Ipartestület képviselői, továbbá építész és pénzügyi szakértők részvételével szakértekezletet tartott. A szakértekezlet az óvóhelyek nemzeti védelmi fontosságának leszövegezése mellett megállapította a következőket:

A legújabb kormányrendeletekkel engedélyezett könnyítések lehetővé tették a műszaki megoldást, mely azonban sürgős, mert további könnyítések aligha lesznek és az anyagbeszerzés költőtsége folytán is nagyon fontos lenne az, hogy az érdekelt háztulajdonosok idejében gondoskodjanak az óvóhelyek megtervezésének, felépítésének, felszerelésének és az építési anyagok beszerzésének biztosításáról, mert a határidők lejártá előtti torlódásból súlyos károk származhatnak.

A szakértekezlet a pénzügyi megoldás iránt előterjesztést dolgozott ki, melyet a hatósági szervek és a többi vidéki társaságok támogatásával a

Háztulajdonosok Egyesülete felterjeszti a kormányhoz.

Az akcióval kapcsolatban a Háztulajdonosok Egyesületében a következő felhívást boesajította ki:

„Egyesületünk 30-ik éve küzd a háztulajdonosok érdekeiért, amit sokan sajnálatosan nem ismernek, vagy félre ismernek. Most is azt óhajtjuk, hogy közérdekű munkánkon felül az egyes érdekelt háztulajdonosok javát is szolgáljuk egy közös tervezési és beszerzési akció megindításával. Ezért felkérünk minden háztulajdonost, hogy nyolc napon belül egyesületi irodánkba (Debrecen, Balthyány u. 1. sz. 1. szám) írásbeli értesítést sziveskedjenek küldeni arról, hogy ezen akcióban részt kíván-e venni és legalább hozzávetőleg milyen fajta és milyen mennyiségű építési anyagokra és felszerelési tárgyakra lenne szüksége. Kellő számú jelentéseket esetén az érdekelt háztulajdonosokat értekezletre fogjuk összehívni a további lépések megbeszélésére véget.

## Megtámadták a Hid uccán egy joghallgatót

A napokban számoltunk be arról a rablógyilkossági kísérletről, mely egy Hid-uccai péküzletben történt. Tegnap este 8 óra után néhány percet újabb véres támadás színhelye volt ugyanezen a Hid ucca, a gázgyár környéke.

Kopor Géza 21 éves joghallgató, Péterfia ucca 39. szám alatti lakos hazafelé tartott a Hid uccán. A homályos úton egyszerre hátulról többen megtámadták és mire visszafordulhatott volna, egy tompa tárgyval valaki fejbeütötte. Kopor Gézát az ütés nyomán elborította a vér, eszméletét elvesztette

és mire magához tért, támadój elűntek. Bement egy közeli lakásba, ahol lemosta erősen vérző sebeit, majd a mentők költözték be a balszeme alatt levő 7 centiméter hosszú, mély sebet.

Kopor Géza a rendőrségen is megtette a feljelentést az ismeretlen támadók ellen és azok kiletére vonatkozólag előadta gyanúját.

## Török pamut jön Magyarországra

A háború következtében megszünt az amerikai és az egyiptomi pamutbehozatal. Ilyen körülmények között gyáraink figyelme fokozott mértékben a még fennálló behozatali lehetőségek felé fordult. Jelenleg az a helyzet, hogy Törökországból, Perzsiából és Oroszországból hozhatunk be pamutot. A törökök bétékkel ezélelt hatszáz tonna pamutot küldtek a magyar gyaripar részére. Ez a mennyiség hosszabb idő óta romániai kikötőkben van, mert a román hatóságok nehézséget támasztottak a pamut továbbszállítására. Diplomáciai közbenjárásra a magyarok most hozzájárultak a hatszáz tonna pamut Magyarországra való szállításához.

## Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA

a kacagató zenés vigjáték:

**Egy csók és más semmi**

Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor!

Híradó!

Jön: STAN és PAN !!!

## Méliusz könyvkezeskedés

Könyvek — írószerek — töltőtollak  
Papíráruk és irodacikkek  
Levélpapír különlegességek  
Közismert szaküzlete

Telefon: 16-73.

### 130 menekült család érkezett Debrecenbe

A románok által otthonaikból minden nélkül kiűldözött magyar testvéreink közül ismét sokan kerültek Debrecenbe. — Vasárnap 37-en, kedden 38-an érkeztek ide a kovásznai menekült-gyűjtőtáborból. Ezeket a szerencsétleneket kis gyermekekkel együtt Temesvár, Brassó, Arad és környékéről kergették át a határon a románok. Elhelyezésükről a város szociális

ügyosztálya — élén dr. Kupinszky Sándor tanácsnokkal — gondoskodik. Egyelőre a régi lőszerraktárban és a Magoss György tér 7. szám alatti házban kapnak szállást. Dr. Kölesey Sándor polgármester társadalmi segélyakciót kíván megindítani, hogy minél gyorsabban lakáshoz és keresethez jussanak sokat szenvedett magyar véreink.

### Vármegyei bizottságok látják el olcsó ruházati cikkekkel a szegény lakosságot

Laky Dezső közellátási miniszter az elmúlt napokban bejelentette az elnöki társaságban, hogy rövidesen megindul az olcsó népruházási akció. A kormány elsősorban a munkásosztály ruhával való ellátását kívánja biztosítani és e célból olcsó pamutszövetek és kötött-szövöttáruk kerülnek forgalomba.

Intézkedés történt, hogy úgyne-

vezett helyi bizottságok osztják ki az arra rászorulóknak a ruházati cikkekkel. Az ellátó központokat vármegyéenként szervezik meg és ezeknek a központoknak a munkájába fog bekapcsolódni minden községi bizottsága. Az akció nagy méreteire való tekintettel a gyártás körülbelül hat hónapig tart és a készárukat fokozatosan fogják forgalomba hozni.

### Debrecenben 25 ház dőlt össze a talajvíz következtében

A károsultakat mérsékeltáru téglával segíti a város — Egy-egy károsult 2000 téglát kap

A városi műszaki ügyosztálynak komoly fejtöréseket okoz, hogyan mentse meg Debrecenben az egyre nagyobb számban összedőléssel fenyegető házakat és általában hogyan segítsenek a bajba jutottakon. Dr. Kölesey Sándor polgármester amit lehet, megtesz azokért a kisemberekért, akiknek háztetkájuk minden vagyonuk s az is most a talajvíz következtében összedőlt. A leggyorsabb segítséget úgy nyújtja nekik, hogy a mai naptól kezdve rendelkezésükre bocsátja a városi téglagyárban tárolt több, mint kétszáz ezer téglát, még pedig a tavalyi, tehát

még a régi, olcsóbb áron. Így talán módjuk lesz rá, hogy a vályogfalu házak helyett állóképesebb, téglafalu házakat építsenek maguknak. Egy-egy károsult 2000 téglát kap a várostól ilyen olcsó áron.

A műszaki ügyosztály a mentési munkákat más irányban végezteti, még pedig a Nyilastelepen, a Bozay telepen, a Csapó kertben és a Téglavetőben igyekezik megmenteni a lehetőséghez képest a veszélyeztetett házakat.

Eddig mintegy 25 ház dőlt össze, a segítséget tehát elsősorban ezeknek nyújtják.

### Emberáldozatot követelt a pusztító talajvíz

A debreceni ügyészséget értesítették, hogy Berekböszörményben egy istálló összedőlt az elmúlt éjszaka és a lezuhanó gerendák halálra sújtották az istállóban tartózkodó Tóth Zsigmond 18 éves gazdalgényt. — Megállapították, hogy a vályogból készült istálló-

nak a fala a felszivódó talajvíz következtében megpedt több helyen és ezért dőlt össze. A debreceni vizsgálóbíró a helyszínrre utazott, hogy megállapítsa az eset körülményeit. Tóth Zsigmond holttestének boncolását is elrendelték.

### 63 lyukat lúrt a betörő a pinceajtóba, ki a Tarisznyás korcsmát akarja kifosztani

Furdancesal jutott be, furfanggal menekült

Keddre virradó éjszaka ismeretlen tettes betört a Csapó uca 17. szám alatt levő, úgynevezett 'Tarisznyás-korcsmába'. A tettes valószínűleg alkonyatkor elrejtőzött az udvaron és a korcsma zárása után munkához látott. Furdancesal 63 lyukat fúrt a pinceajtóba a zár körül és azután egyszerű ütéssel eltávolította a kifúrt részt. Ezután lement a pincebe, ahonnan csapóajtó-feljárat vezet a korcsmahelyiségbe. A korcsmában pénz után kutatott, azonban ezt a tulajdonos zárás után magával szokta vinni és csak 20 pengő aprópénzt hagyott egy kazettában. Ezt a betörő magához vette és az italokat végigkóstolgatva érdekes módon távozott. Ugyanis amint

kiment az udvarra, az egyik lakó éppen akkor érkezett haza. A betörő udvariasan megkérte a lakót, hogy nem akarja már a házfelügyelőt zavarni, az egyik lakónál volt látogatásban és legyen szíves kinyitni neki az ajtót. A lakó készséggel eleget tett a betörő kívánságának és csak reggel a betörés felfedezése után tudta meg, hogy a tettest engedte ki az ajtón.

A betörés ügyében feljelentést tettek a rendőrségen, ahonnan Szűcs Jenő és Szentirmay Elemér detektívek szálltak ki a helyszínre. Sikerült több fontos nyomot biztosítani, melynek alapján a tettes mielőbbi kézrekerítése bizonyosra vehető.

### MIÉRT HASZNÁLJA AZ EMBER INKÁBB A JOBBKÉZET?

Sántha professzor érdekes előadása

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság orvos-természettudományi szakosztálya tegnap délután tartotta rendes ülését. Az ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A megjelent közönség soraiban ott láttuk dr. Jankovich László, dr. Fonet Béla, dr. Went István és dr. Borsos-Nachtnébel Ödön professzorokat, dr. Jáki Gyula és dr. Lissák Kálmán magántanárokat és Debrecen orvostársadalmának számos más tagját.

Dr. Went István üléselnök elnöki megnyitója után dr. Sántha Kálmán professzor tartott előadást „A beszédközpont viszonya a jobb és balkezességhez” címmel.

Dr. Sántha Kálmán kitűnő előadásában tárgyalta az igen népszerű problémát, a jobb- és balkezesség problémáját. Ismertette a jobbkezesség kialakulásáról szóló elméleteket. Az egyik szerint az ősember a harcok során a szívével a balkezével védte, jobbával pedig támadt, innen volna a jobbkezes többszori használata, a másik elmélet az északi földgömbön lakó ősembernek első valószínűségéből a napimádó mozdulatokból vezeti le a jobbkezességet. Az északi földgömbön ugyanis jobbkezes felül látta a napot, jobbkezével végezte tehát a szertartás mozdulatait. Az ér-

dekes elméletek után rámutatott dr. Sántha Kálmán arra a törvényszerűségre, hogy a jobbkezes embernek balagytekéje, a balkezes embernek pedig a jobbagytekéje a fejlettebb, differenciáltabb. A bal-, illetve jobbkezesség nem szokás dolga, hanem legtöbbször nem öröklött tulajdonság. Az így megfelelő adataiból ki lehet mutatni halál után is az illető jobb-, illetve balkezes voltát. A balkezes emberek arányáról szólva kijelentette dr. Sántha professzor hogy az egyes megfigyelők adatai igen nagy különbséget mutatnak. A leginkább elfogadható arány 8.14 százalék. A fehér emberek között arányilag ritkább a balkezesség, mint a primitív népeknél, igen nagy az eltérés azonban a fehér ember és a primitív ember két kezének szorítóerejében mutatkozó különbségben. Ez a fehér embernél nagyobb.

Előadása második felében a beszédbenülésnek, aphasiának, a jobb- és balkezességhez való viszonyát ismertette. Sok értékes adatot hozott fel saját kutatási anyagából és ezekből igazolta állításait igazságát. Dr. Sántha Kálmán előadása végén melegen ünnepelte a pedagógus orvostársaság, előadásért pedig dr. Went István mondott köszönetet.

### Nemcsak az eladót, hanem a vevőt is megbüntették a drága burgonya miatt

Kedden délelőtt a debreceni törvényszék elé került Wawrik János nyilvántartási igazgató és Halász János debreceni burgonyakereskedő. A vád szerint az ősszel Wawrik az Ella burgonya mázsáját a hét pengős ár helyett 8.50-ért adta el a viszonteladónak. Halásznak, aki kifizette az árat, tehát ő is elkövette az árdrágítást, mert

megadta a drágább árat.

A bíróság előtt bizonyították a vádat és így a Fővenyessy-tanárs megállapította a bűnösséget és a gazdálkodót elítélte 50 pengő pénzbüntetésre. Halászt azonban, mivel már el volt egyszer ítélve, 8 napi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

### A börtalpu lábbeliek forgalombahozatalával kapcsolatos tudnivalók

A cipőkereskedők, cipészek és csizmadiaák figyelmébe!

A Hivatalos Lap február hó 16-iki számában megjelent 1220—1941 M E és a 470—1941 K M sz. r. végrehajtásával kapcsolatban közli a kereskedelmi és iparkamara az érdekeltekkel, hogy a börtalpu lábbeliek előállítására (cipészek, csizmadiaák, cipőgyárak stb.) továbbá forgalmazó kereskedők 1941 évi február hó 24 napjára a rendelkezés mellékelt mintának megfelelően kötelesek február hó 16. napján volt készletüket a m. kir. kereskedelmi hivatalnak bejelenteni. Ezután minden hónap utolsó napján, tehát február hó végén, március hó végén stb. meglévő lábbel készletet a következő hónap 5-ik napjára kell a m. kir. kereskedelmi hivatalnak (Budapest, V. Széchenyi rakpart 6.) bejelenteni.

Egyelőre a rendelet 2-ik paragrafusában az iparos (kereskedő) kiszolgáltathatja: a) a közszállítás körében megrendelt börtalpu lábbelit; b) a bányavállalatnak az általa megrendelt börtalpu bányász bakkancsot; c) a fogyasztóknak előzetes megrendelése alapján mérték után készített börtalpu lábbelit, feltéve, hogy az iparos üzlete (üzeme a kézművesjellegű iparüzés szokásos keretét nem haladja meg. Az így kiszolgáltató börtalpu lábbeliről az iparos, kereskedő) jegyzéket köteles készíteni. A jegyzékben fel kell tüntetni a megrendelő nevét és lakóhelyét, s valamint a rendelkezés mellékelt bejelentőlapban foglalt osztályozás szerint a kiszolgáltató börtalpu lábbel mélységét.

A rendelet végrehajtásával kapcsolatban a Debreceni Kereskedő Társulat kebelében a debreceni cipőkereskedők szakosztálya, Benyáts Emil elnöklésével, február hó 17-én ülést tartott, melyen a cipőkereskedők teljes számmal megjelentek.

Az értekezleten elhangzottak figyelembevételére alapján dr. Demény Alajos kamarai titkár tárgyalásokat folytatott a kereskedelmi hivattal, amelynek alapján közöljük az érdekeltekkel, hogy

1. Félkészgyártmányok bejelentése mellőzendő;
2. Kereskedők által megrendelt árukat leszállítani nem szabad, még akkor sem, ha arra a kereskedőtől (viszonteladótól) előleget fogadtak el). Ezek a megrendelések ha elkészültek bejelent-

tendők, mint készlet és további rendelkezésig készletben tartandók.

3. A rendelet az exportkötéseket nem érinti.

4. A kézművesiparosok által felvett megrendelések lebonyolíthatók. E kérdésben valószínűleg külön intézkedés is fog megjelenni, mert a m. kir. iparügyi minisztérium értelmezése szerint a kézművesiparosok február hó 16-ika — tehát a rendelet megjelenése után felvett megrendeléseket is leszállíthatják.

5. A bejelentésre felhasználható bejelentőlap elkészült. Az érdekeltek a kamara ötszámú szobájában, darabonként 10 fillérről megvehetik. A bejelentést célszerű ajánlott levélben elküldeni. A rendelet nem mondja azt, hogy a bejelentést két példányban kell felküldeni, ezért elegendő a bejelentést egy példányban ajánlott levélben felküldeni.

### Összedől egy épület a Csigekei utcán

A mentőállomásra jelentették kedden este, hogy özv. Kovács Péterné tulajdonát képező és Pósa Bálintné által lakott Csigekei uca 41. szám alatti ház 4x5 méteres szobájának fala átnevedés következtében beomlott. A fal bedőlése előtt a mennyezetet keletkező rések felhívták a közlekedő vezélyre a házban lakók figyelmét és így emberéletben nem esett kár. A beomlott falak részakadtak a bútorokra és annak jelentékeny részét megrongálták.

A műszaki mentők csoportja ill. Hatvány Sándor tűzoltóság felügyelő, ügyeletes tisztj vezetésével a helyszínre ment, ahol sikerült a bútorok egy részét kimenteni a romok alól és az épület többi részét alátámasztással biztosítani a további összedőlés ellen. A kár az épületben és bútorokban megközelíti az 1500 pengőt.

### METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára! Francia filmcímek

Ifjuság

Simone Simon főszereplésével.  
Holnap: SOK HÚDÓ EMMYERT.

## Nemzeti érdek, hogy a természetet is nevelje a magyar ifjúságot

Szondy György dr előadása a Szülők Iskolája záró előadásán.

Kedden este széleskörű érdeklődés mellett tartotta meg előadását Szondy György dr tankerületi főigazgató-helyettes. Az Ipartestület dísztermét zsúfolásig töltötték meg az érdeklődők. Bevezetésül Szondy László tanár vezetésével az Iparos Dalkör énekelt. Utána Szondy György dr „A természet mint nevelő” címen tartotta meg előadását. Bevezető szavaiban az ösember életét vázolta és felsorolta mindazokat az eseteket, amelyek az ösemberre nevelő hatást gyakoroltak. Már az ösember is rájött arra, hogy a természetben kölcsönös segítség is van, továbbá, hogy ő milyen parányi a nagy világmindenségben. Továbbiakban a mai ember helyzetéről, közelebbről a magyar ifjúságról szólt, hogy vajjon neveli-e a természet. Rámutatott arra, hogy az iskolában sok mindent tanítanak a természetről és mégis milyen messze van mindez a valódi természettől. Az iskolában erre kevés a lehetőség, így a szülőkre vár a feladat, hogy az e téren jelentkező hiányokat pótolják. Elmondta mindazokat a lehetőségeket melyek a természet megfigyelésére és megismerésére vezetnek a kisgyermek, a serdülő ifjúságot és a felnőtteket. Legfontosabbnak tartja a természeti tárgyakkal való foglalkozás keretében a megfigyelő készség fejlesztését. Ezt nemzeti érdeknek tartja. Még mindig ott artunk, hogy a hazaszeretet csupán az urodalom és a történelem s újabbban a földrajz keretében tanítjuk, de ki gondol arra, hogy a természetrajz is nemzeti tantárgynak tekintsük. Pedig az itt élnek, halnak kell-ből csak így lesz valóban átél valóság.

A nagytetszéssel fogadott kiváló értelem előadást dr Veress István meleg szavakkal köszönte meg. Utána Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, a városi népművelési bizottság nevében köszönte meg az előadónak, dalárdának, az Ipartestületnek nagyrésztük támogatását. Külön is kiemelte dr Veress István tanügyi főtanácsos érdemét. Befezésül a MÁV Egyetértés hatalmas kórusa lendületes módon adta elő az Erdélyi indulót, Zöld Géza karnagy kiváló vezetésével. A záróelőadás a Himnusz hangjával ért véget.

Szondy György dr előadását a MÁV műhelytelepen pénteken délután 5 órakor megismétli, mely alkalommal dr Fajcs Jenőné, dr Kosztolányi Margit a tüdőbaj elleni küzdelemről tart előadást.

## A gázfogyasztó közönség figyelmébe

Az elmúlt télen sok gondot okozott nemcsak a gázfogyasztóknak, de vállalatunknak is, a gyorsan változó időjárás, mert annak következtében panaszok merültek fel, hogy a gáznyomás alacsony a fogyasztókészülékekben kicsi a láng, azok a melegtét emiatt nem fejtik ki kellőképpen, illetve a megszokott módon.

A váltakozóan beálló fagy és hirtelen olvadás a gázkészülékekben zúzmara-szerű lecsapódásokat eredményez, mely a csövek keresztmetszetét szűkíti és így a gáz normális kiáramlását gátolja.

Ez az oka annak, hogy a gázfogyasztó készülékekben a gáz nem képes olyan mennyiségben kiáramlani, mint abban az esetben, amikor ezen akadályok nem állanak fenn.

A képződött zúzmara akadályt szerezőink szesszel hártják el, ha azonban olyan vezetékben lép fel a zúzmara-képződés, amelyeknek elhelyezése, a lehetséges hőmérsékleti különbségek miatt nem megfelelő (pl. régi épületeknél, a lépcsőházakban, kapuk alatt elhelyezett óráknál, padlásokon kellőleg nem védett csővezetékeknél stb.) a változó idő behatása rövidesen újabb kellemtelenséget okoz a keletkezett akadályokat ismételtelen el kell hártani. A téli időben tehát ezen fogyasztóknál állandóan lesznek ezen panaszok és elhárításuk bármennyiszer meg is történik, a kérdés lényegét nem oldja meg. A hiába végtelenségig elhárítása csak a vezeték és az óra megfelelő helyre történő átszerelése útján szüntethető meg.

A telkek határáig vállalatunk megfelelő elhelyezéssel vezet, kellő módon karbantartja és rendszeresen vizsgálja

a vezetékeket, a telkek határára belül — tehát a fogyasztónál — a vezetékek és a fogyasztási eszközök megfelelő karbantartása azonban a fogyasztóra, illetve a háztulajdonosra hárul.

Erre azért hívjuk fel i. t. fogyasztóink figyelmét már most, hogy a tavasz és nyár folyamán alkalmuk és idejük lehessen megfelelő intézkedések megtételére.

## DEBRECENI BESZÉLGETÉS A VILÁGHÁBORÚ UTOLSÓ KERESKEDELMI MINISZTERÉVEL

A napokban elhunyt Sztérényi József báró, volt kereskedelmi miniszter, életében először és utoljára 1918-ban járt Debrecenben. Még pedig Károly király kíséretében, az emlékezetes októbertől szűz napon, amikor a Tisza István Tudományegyetemen első ízben avatták királygyűrűs doktort.

Sztérényi József báró a Wekerle-kormány néhány tagjával és gróf Hunyady Ferenc főudvarmesterrel megtekintette előzően azokat a helyeket, hová Károly királyt a debreceni ünnepi program keretében látogatni való. A derűs, napsügaras szép őszi délelőtt mindenki boldog és vidám volt. E sorok írója is ott volt az előkelő vendégek között s mint egyik debreceni lap képviselője, alkalma nyílt Sztérényi báró kereskedelmi miniszterrel beszélgetni.

Sztérényi miniszter elmondta, hogy először járt Debrecenben. Mindig vágyott arra, hogy ezt a várost megismerje, mert nagy tervei voltak Debrecenre. Most, amikor személyesen tapasztalta, hogy az ősi református Debrecen a fejlődés minden alapfeltételével rendelkezik, elérkezettnek látta az időt, hogy Debrecen naggyátételéből kivége részét, annál is inkább, mert a király előzetes beleegyezését is bírja.

Sztérényi József báró különösen a város vasútforgalmi panaszait akarta orvosolni, mint a további beszélgetésből kitér. Előadta azt a nagy tervét, hogy a következő év tavaszán megkezdeti az úgynevezett „borda vasúti fővonal” átépítését, amelynek célja lett volna Magyarország felső részét a déli részekkel gyors összeköttetésbe hozni. Ecélből naponta két gyorsvonat indult volna Kassáról Temesvárra, természet-

Egyébként úgy a gázvezetéken és kábelek esetleg előforduló rendellenességek ügyében mint bármely más szak-kérdésben úgy, mint eddig, a jövőben is készséggel állunk igentiszteit fogyasztóink rendelkezésére.

Telefonügyeletünk: 28-74, 28-75, 28-76 éjjel, nappal felveszi a bejelentéseket.

Debrecen sz. kir. város világitási és vízmű vállalata.

tesen Miskolc, Nyíregyháza, Debrecen, Nagyvárad, Arad érintésével. Ezenkívül más nagyfontosságú forgalmi kérdéseket is megoldott volna Sztérényi Debrecen javára, nem beszélve arról a néhány új közintézményről, amit Debrecenben kívánt létesíteni.

Az alkotó hangulatban történt derűs beszélgetést azonban hirtelen abbahagyta a miniszter, mert a szomszéd szobából Hunyady gróf lépett hozzá és valamit a fülébe sugott. Sztérényi hirtelen felállt és csak annyit mondott: — Lehetetlen... azonnali intézkedéseket kell tenni...

Majd felém fordulva szólt:

— Sajnálom, most már nem beszélgethetünk. Súlyos bajok vannak. A horvátok fellázártak. Többet nem mondhatok...

A debreceni szép királynapot valóban megrontotta ez az égből lecsapott mennykő. A zöld káder, mint a lázadó horvátok magukat nevezték, elfoglalta Fiumét, sőt az egész adriai tengerpartot. Követeléseket nyújtott be a horvát bánhoz. Ezekről tettek jelentést a királynak.

Az uralkodó még a Tisza István Tudományegyetem ünnepélyén volt, amikor Hunyady gróf telefonhoz kérte a zágárai báni hivatalt és közölte, hogy öfelsége hajlandó teljesíteni a horvát nép kívánságainak jórészt, de biztosított a király, hogy a lázadások véget érnek. Sajnos az üzenetnek nem volt már jelentősége, mert amikor este a király és kíséretének különvonata kirobort a debreceni pályaudvarról, a forradalom vihara az egész Monarchiában tombolva zúgott és romba döntötte a régi világot. (b. s.)

## A barátatlan embernek, a nagy magánosnak sok barátja hullámozott elő...

Csikész Sándor emlékünnepe halálának évfordulóján

Csikész Sándor tanítványai és baráti köre nagyon szép ünnepélyt rendeztek Csikész Sándor halálának egy éves évfordulója alkalmából. Délután megjelentek a sírnál, amelyre rövid beszéd után dr Ince Gábor koszorút helyezt. Őt órákora a Kollégium megtest dísztermében folyt le a szép emlékünnepély, mely Szegedy Gyula tanár vezénylete mellett a Kántus gyászzenekével kezdődött. Dr Ince Gábor budapesti vallásoktatási igazgató mondott megnyitó beszédet, melyben frapáns jellemzést adott Csikész Sándorról.

— A barátatlan embernek, a nagy magánosnak, aki egy esztendője pihen a földben, Csikész Sándornak, a nagy egyedülállónak szívéből elég volt egy esztendő ahhoz, hogy barátai kör hullámozók elő és tábor álljon össze és ezek számára alkalom adódjék arra, hogy gazdag és felejthetetlen életéért áldjuk és magasztaljuk a Teremtőt.

A megkapó megnyitó beszéd után Csenky Imre tanítóképzőintézet tanár Beethoven Opus 26. Szonátájából a gyászindulót játszotta el mély átérzéssel.

Az ünnepi beszédet dr Szabó Imre, a budapesti egyházmegye esperese mondotta. Tökéletesen találó rajzot adott Csikész Sándorról, kinek jellemét egészen mélysegeiben is megvilágította.

— Csikész Sándor értékei nem számláltak vele a sírba. Azok közé a férfiak közé tartozott, akikben a kor jellegzetes vonásai igen élesen és határozottan domborodnak ki.

Élőnkben festette a Csikész Sándor lelkeben lefolyt nagy küzdelmet, jellemét. Az egyház iránti hatalmas lánggal lobogó szeretetét. Csikész világosan meghatározta, milyennek kell lennie a jó líkipásztornak. Megdöbbenően

frapáns részleteket olvasott fel Csikész beszédeiből. „Nem tudjuk mi-csoda idők következnek ránk, egyszer feketébe, máskor vörösbe borul az égünk. Nekünk e két tűz között kell megállnunk haláltmegvető szilárdsággal Krisztus egyháza jövődjé mellett még akkor is, ha életünket kérné. Most van az az idő, hogy egyházunk minden fiának úgy kell élnie, hogy még meghalni is tudjon érte.”

Csikész egész életében kereste a küzdelmet, hogyan lehet a fausti embernek az Igét hirdetni úgy, hogy megértse, hogy az Isten szől hozzá „magyarul”. Úgy szerette volna hirdetni nekik az Igét, mint Jézus hirdette az egyszerű palesztinai embereknek.

— Debreceni egyetem — fejezte be Szabó esperes beszédét —, sok nagy professzorod volt, de jobban egyik sem szeretett, mint ez a Baranyából idekerült pap. Abban látom legnemessebb vonását, hogy legjobban szeretett elrejtett munkatárs lenni. Csikész ismerle önmagát és félt önmagától. Megzabolázta magát egész életén keresztül. Azért nem ivott, nem dohányzott, nem kártyázott, télen a csikorgó hidegben fűtetlen szobában nyitott ablak mellett aludt, hogy uralkodjék önmagán.

Viharos taps követte a nagyszerű emlékbeszédet, mely után a Kántus gyönyörűen énekelt el Praetorius 137. szonátát. Átütő erejű sikert aratott dr Juhász Géza író saját verseivel. A nagyszerűen sikerült ünnepély dr Illyés Endre lelkészkepzőintézet tanár zárószavaival és Xc. szonátát énekeltévtől ért véget.

— Feketére festik a londoni házakat álcázás céljából. A fehér meszkövekkel emelt épületek ugyanis világos éjszakákban jó célpontot nyújtanak a bombázóknak.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Új életre kel a dicsőséges magyar kard Debrecenben

Nincs dicsőségesebb fegyver, mellyel több megbecsülést szereztünk volna nemzetünknek, mint a magyar kard, de nincs az országban még egy olyan város, amely annyit érdemel ebből a dicsőségből, mint éppen Debrecen.

Világszerte ismert nagyságok, Békessy Bélák, Terstyánszky Odönök, v. Ujfalussy Gáborok és ezekhez hasonló nagy nevek kerültek városunk keretéből a világ elsői közé, hogy nagyságukban is hűek maradjanak otthonukhoz s büszkéik Debrecenre és azon belül, az őket dicsőséges útjukra nevelő vívóklubjukra, a Békessy Béla Vívóklubra is.

Nincs alkalmasabb pillanat, — mint éppen a mostani —, hogy latbayessük a vívósport nemzeti és egyéni erőnyeit is. Nézzünk csak körül napjainkban, s mihamar megtanít bennünket az élet, — hogy ma nincs helye a nap alatt ama nemzet fiainak, akik nem a legteljesebb testi és lelki felkészültséggel, küzdenitudással s fogsikorgató győzniakarással mennek a küzdelembe. Az erre való nevelés pedig az ifjúkor évtiben a küzdősportok, de elsősorban is — az ősi dicsőséges hagyományához méltóan —, a magyar kard feladata!

A vívósport nem lankadt Debrecenben. Hála a gondviselésnek, a Békessy Béla Vívóklubnak mindenkor adott olyan nagyszerű megmentőket, akik férfiúi, egyéni és katonai erényeik teljes latbayetésével, nemcsak hogy megmentették a klubot a pusztulástól, de működésére is serkentették azt. Ebben a vonatkozásban pedig a hála szava a magyar királyi honvédséget és azon belül is annak helyi vezetőségénisegit illet elsősorban.

Ilyen körülmények között érkezett el a Békessy Béla Vívóklub ez évben egy korszakalkotó új állomásához.

Ha a sors kegye a dicső elődök után nem olyan férfít adott volna ez évben a klub elnöki tisztjére, aki egyéni és sportképességeivel, nagyszerű szervezőerejével és határozott célkitűzései-vel nemcsak sportfeladatok, de ezen keresztül nemzeti eszmék megvalósítására is vállalkozott, nem mernénk a célok megvalósításában ennyire bízni.

A klub új ügyvezető elnöke borosjenői Kádár József vezérkari alezredes, a nagy feladatok és célok lelkesedésével áthatva szívvel és lélekkel vállalta azt a feladatot, amelynek megvalósításához az egész debreceni társadalom szívére és lelkére is számít új életében a Club.

Azonban nemcsak világviszonylatban kényszeríti az élniakarásunk ezt a fokozottabb működést reánk, hanem országos viszonylatban is ki kell lépniünk nekünk debrecenieknek ebből a közönyből. Eddig meglegedéssel vette városunk társadalma tudomásul, hogy éveken át egy olyan klubbal díszkedhetett amely nemcsak hogy a kerületben az első, de az összes, nagymúltú vidéki vívóegyesületek közül országos viszonylatban is a legelső, az összes magyar vívóegyesület közül pedig — beleértve az összes budapesti vívóegyesületeket is — ponteredménye alapján a nagyszerű ötödik helyet foglalja el.

Drága Erdélyünk egy részének visszafértével kerületi beosztásunkba került több erdélyi város is, így Nagyvárad, Szatmárnémeti stb. Így vívóéletünk nemcsak hogy kiszélesedésre kényszerült, de egyúttal olyan komoly vetélytársakra talált, kikkel szemben elsőbbségünket csak úgy őrizhetjük meg, ha városunk vívósportjának felkarolásával, népszerűté tételével, értékelésével és megszerettetésével egy olyan vívónemzedéket leszünk képesek nevelni, amely nemcsak városunk színeért, de hazánk sorsáért is dicsőségesen helyt fog állani.

Fel tehát erre a dicsőséges munkára! Debrecenből már nem egy világraszóló dicsőség indult el, induljon el hát a nagy eszme is, a magyar vívósport nemzeti ügyé tételének nagy eszméje, hogy világraszóló győzelmeiket aratva a planson és a világ színyegén is, dicsőségesen térhessen oda vissza babéraival ahonnan elindult, Debrecenbe.

Ugy legyen!

P. S.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.**  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékallomás).  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
féltre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr.  
ruár 15. reggel 8-tól, 22-én reggel 8-ig:  
„Kigyó” Piac uca 31., telef.: 30-95.  
„Tisza” Péterfia u. 61., telef.: 24-52.  
„Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32.  
„Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó  
Kálmán uca 14. telefon: 17-09. —  
„Mátyás király” Nyilastelep, Vámos-  
pécsi út 16. telefon: 32-01.

### Hősök naplója

Három honvéd 72 foglyot ejt.

— 1915 február 19. — A hátor, szem-  
füles és elszánt magatartás fényes pél-  
dáját adta Bodnár István honvéd szá-  
kasvezető akkor, amikor február 19-re  
virradó éjjel, járőrözés közben észre-  
vevén, hogy az oroszok egy nagyobb  
csoportha a Dumajee melletti Niszko  
helység közelében az egyik kisebb ház-  
csoportba húzódtak, saját kezdeménye-  
zéséből és mindössze csak két honvéd-  
ből álló kis járőrével, három oldalról  
körülfogta a házcsoportot és az abban  
volt oroszokat megadásra szólította fel.  
És mivel az utóbbiak a sötétségben  
nyilvánvalóan azzal számoltak, hogy  
nagyobb erővel állanak szemben, a fel-  
szólításra sorjában előretették és egy-  
másután megadták magukat. Eképpen  
Bodnár szakasvezető két bajtársával  
összesen 72 oroszot fegyvereztet le és  
ejtett foglyul, a kiszűst vitézségi  
éremmel tüntették ki. Két bajtársu  
bronzéremet kapott.

— **Vitézi avatás.** Az Országos  
Vitézi Szék Váczy István tartalé-  
kos főhadnagyot, a győri Takaré-  
kosság keresk. vállalat igazgató-  
ját és t. tulajdonosát, a világhábo-  
rúban szerzett katonai érdemei el-  
ismeréséül felvette a Vitézi Rend-  
be. Váczy István Győrben tette le  
az esküt vitéz Pintér Aladár tá-  
bornok, győri vitézi székkapitány  
kezebe.

— **Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r.**  
tanár február 20-án, csütörtökön dél-  
után 6 órakor a Népszerű Főiskolai  
Tanfolyamon a Déri-múzeum előadó-  
termében folytatja „A nemzeti lélek  
betegségei” című előadását. Belépődíj  
nincs.

— **A kistemplomi egyházrész köz-  
ponti bibliaköre** ma, szerdán délután  
5 órakor az egyház tanácstermében  
összejövetelt tart.

— **A tüdőgümőkör elleni küzdelem  
mai állása** címen tart vetített képes  
előadást a Népszerű Főiskolai Tan-  
folyamon a Déri-múzeumban február  
22-én, szombaton délután 6 órakor dr.  
Pongor Ferenc, az Augustia tüdőbe-  
tegszanatórium főorvosa, Debrecen sz.  
kir. város tüdőbeteg gondozó intézeté-  
nek vezető főorvosa. Az előadás előtt be-  
vezető szavakat mond dr. Gärtner Ist-  
ván egyetemi magántanár, Debrecen  
sz. kir. város főorvosa. Belépődíj  
nincs.

— **Baranyi János igazgató meg-  
hívást kapott a Hubay-hangversen-  
yen való szereplésre.** Özv. Hubay  
Jenőné dr. Baranyi János debre-  
ceni városi zenei igazgatót meg-  
hívta, hogy közelesem szerepeljen  
a Hubay-palotában rendszeresített  
hangversenyek egyikén, a zenei  
élet más kiválóságai társasága-  
ban. Ezeket a hangversenyeket  
rendszerint a rádió is közvetíti, a  
hallgatósága pedig a legmagasabb  
körökből kerülnek ki.

— **Síremléket állítanak Szolnok-  
on Pólya Tibornak,** a négy évvel  
előtt elhunyt kiváló magyar fes-  
tőművésznek, aki a szolnoki mű-  
vésztelep kimagasló alakja volt.

— **A házasságról írt pásztor-  
levelében** Madarasz püspök és  
hangsúlyozta, hogy a nemzet alap-  
ja a család és csak a többgyermek-  
es erkölcsös család lehet a nem-  
zet életető fájának gerince. Elesen  
kikelt a válások ellen.



**A HÁZTARTÁSI TANFOLYAM RÉSZTVEVŐI.**  
középen Lossonczy István főispán és neje, Molnár Erzsébet, Benedek Ilona  
tanárnők, dr. Csernátó László orvos, dr. Ménes Lajosné elnöknő és Báthory J.  
Szíspál felvétele.

### Aranyművesség...?

Hogy csupán csak aranyművesség  
a szonett és hogy nem költészet...?  
Alig hiszem. Egy példa: tessék!...  
előtünk van egy feeskefészek.

Hát épített száz böles kedve  
annyi gonddal egy tornyos várat,  
ahogy a fészek megépítve,  
melyért csupán két feeske fárado?

s a feeskepár mert mindig ráért,  
egy-egy formás kis szénaszállért  
kutatni, hogy így szebb lenne...

s mert ezerszer körülölelkölkjék  
fiókájuk kis pelyhes óját,  
a szívük tán nem volna benne?

REGÓS.

— **A kereskedelmi alkalmazottak  
táncestélye.** A Debreceni Kereskedelmi  
Alkalmazottak Egyesülete folyó hó  
22-én este 8 órai kezdettel tartja évi  
zártkörű táncestélyét Pál Sándor eme-  
leti nagytermében, melyre az egyesü-  
let tagjait és azok hozzátartozóit ex-  
tíon is meghívja a rendezőség. Meg-  
hívó igényelhető az egyesületi irodájá-  
ban, Kossuth u. 51.

— **A Hortobágyi pusztára meg-  
érkeztek az első vadliba csapatok**  
és minden jel arra mutat, hogy rö-  
videsen ismét olyan bőséggel lesz-  
nek a híres pusztán a vadlibák,  
mint az előző években. A vadliba-  
vadászoknak tehát megint jó sze-  
zonjuk lesz a Hortobágyon.

— **Az osztályorszájáték** tegnapi  
húzásán 70.000 P-t nyert: 66525,  
10.000 pengőt nyert: 68412, 5000 P-t  
nyert: 16885, 4000 P-t nyert: 8996,  
2000 P-t nyert: 77610, 1000 pengőt  
nyertek: 29608 57322, 800 P-t nyer-  
tek: 27235 30475 36273 47754 55481  
56830 83785, 600 P-t nyertek: 1467  
21638 32073 49378 72521 77466 80576  
81919, 500 P-t nyertek: 115 8014  
17917 19611 20115 26401 2952 31373  
37724 40272 41054 50697 53484 58466  
62915 76530, 300 P-t nyertek: 1405  
1444 2061 2368 3612 6761 11508 11898  
13870 16693 18758 20339 25176 27953  
28689 29923 32633 32908 34365 37429  
37824 47518 47883 49784 51025 51099  
51245 60684 60816 62542 63128 64095  
66941 67631 69708 70722 71578 71722  
72970 73503 74003 76106 76848 77584  
84876 87787 87996.

— **A KIE szombat délután 6 órakor**  
a Kollégium dísztermében társadalmi  
teát rendez. Előadást tart dr. Czeglédy  
Sándor egyetemi professzor az ifjúsági  
kérdéssel kapcsolatban. Kocsis Judit  
zeneakadémiai növendék Lavolta és  
Mét örökszepségű műdaljaiból ad elő.  
Simon Boldizsár szavalókészsége isme-  
retes a nagyközönség előtt. Konferál  
és a záróbeszédet mondja Molnár  
Gyula ref. lelkész, a diakonusképző  
intézet igazgatója. A háziasszonyok  
által meg nem hívottaknak a KIE-  
asztal rendelkezése áll.

— **A Szent László Dalegyet szom-  
baton,** február 22-én este 6 órai kez-  
dettel a piarista gimnázium dísztermé-  
ben tartja hagyományos farsangi est-  
jét. Előadásra kerülnek tréfás magán-  
számok, egyfelvonások, kórnok, ká-  
nonok, jazz dalok.

— **A „Bremen” kapitánya nyugá-  
lomba vonult.** A világhírű német  
hajóóriás, a „Bremen” kapitánya  
nyugalomba vonult. Adolf Ahrens pa-  
rancsnok a hajóinaságnál kezdte azt  
a pályát, mely végül is a világhírhöz  
vezetett, 1939 decemberében Ahrens  
parancsnok az elleuséges tengerelatt-  
járók zárján keresztül vezette háza  
hajóját és ezzel a kereskedelmi hajó-  
zás történetében egyedülálló hőstettel  
az egész világ bámalatát vívta ki.

— **Zsarolás vétsége miatt került**  
a debreceni törvényszék elé Nagy Vil-  
mos kispesti fődrázmester, volt szf-  
nész, akinél három színész is lakott  
anakidején, mikor Debrecenből elke-  
rült színészek játszottak Kispesten.  
A lakbérrel adósok maradtak és Nagy  
Vilmos fenyegető hangú levelet írt  
nekik, bűnvádi feljelentéssel is fenye-  
gette őket, ha nem fizetnek. A bíróság  
megállapította a zsarolás vétségét és  
elítélte Nagy Vilmost 50 pengő pénz-  
büntetésre, de az ítélet végrehajtását  
felfüggesztették.

— **Háromhónapi fogházra ítélték**  
a debreceni törvényszéken sikkasztás  
miatt Szilágyi József piaci árust, aki  
bizományba átvett egy mázsa diót  
Furó Imrétől s eladta 106 pengőért,  
de nem számolt el az árával és a  
pénzt saját céljaira fordította. Az íté-  
let jogerős.

— **A Kereszmárosok Ipartársulatá-  
nak vezetősége közli tagjaival,** hogy a  
Pál sörözőben folyó hó 20-án tart-  
andó vacsorára szóló jegyek a Pál  
sörözőben is beszerezhetők.

— **Kivégzése előtt nyerte meg a  
főnyereményt egy perza rabló-  
gyilkos, Boiko borbély.** Hozzátar-  
tozói nem voltak, a rablógyilkos  
így a hóhéra hagyta az összegét,  
azert, hogy a lehető leghumánu-  
sabban intézze el a kivégzést.

— **Elmaradt az idén a híres niz-  
zai karnóval.** Tancsítalom lévén, az  
egyetlen szorakozás a sport. A  
cukraszütemények készítését  
megszüntették.

— **Matolcsy Mátyás nyilas kép-  
viselő hosszabb tartózkodásra Né-  
metországba utazik,** hogy ott agr-  
rárkérdésekkel foglalkozzék.

— **A Magyar Újság megszü-  
ntette megjelenését.** A két évvel e-  
zelőtt megindult nyilas lap tegnap  
megszüntette megjelenését.

### Balassa József Csüry Bálintról

Csüry Bálintról, az oly korán elhunyt  
egyetem tanárról mély részvétellel és  
nagy elismeréssel nyilatkozik Balassa  
József, a „Magyar Nyelvőr” volt szer-  
kesztője, a jeles szótáríró, egy Debre-  
cenibe küldött magánlevelében. Szerinte  
Csüry Bálint halála szinte pótolhatatlan  
vesztése a magyar nyelvtudomány-  
nak, mert az elhunyt tudós rendkívül  
eredményes munkát végzett a népryelv  
tanulmányozásának elhanyagolt terü-  
letén. Erre a nyilatkozatra Balassa  
annál hivatottabb, mert évtizedekkel  
előtt ő is behatóan foglalkozott a  
népryelv tanulmányozásával, sőt ő ál-  
lította össze a magyar nyelvjárások  
első tudományos rendszert.

— **Gyümölcsészeti előadás.** A Hajdú-  
vármegyei és Debreceni Gyümölcsész-  
telők Egyesülete előadássorozatában  
ma, február 19-én, szerdán délután  
5—7 óráig dr. Gulyás Antal gazdasági  
akadémiai igazgató tart előadást „A  
gyümölcsfák és gyümölcsök gombák  
okozta betegségei és az ellenük való  
védekezés” címen az Arany Bika kis-  
termében.

— **Új házi légoltalmi óvósátra-  
kat osztottak szét Londonban.**  
Nagyságuk olyan, hogy a szobá-  
ban is elférnek, egy matrac is elf-  
ér bennük. Acélból vannak és  
megvédenek a beomló fal ellen.

— **Már a kanálisfedőt is lopják.** Az  
Attila téren ismeretlen tettes ellopta  
az uccai kanálisfedőt. A rendőrség  
megindította a nyomozást a különös  
lopás ügyében.

— **Háromnapi sötétséget kaptak  
büntetésül Romániában** azok, akik  
a légoltalmi elsőfőtítés alatt a szá-  
bályzatot nem tartották be. A vil-  
lanyáramszolgáltatást ezeknél há-  
rom napra beszüntetik.

— **Átkulesos belőró** behatolt Bugyi  
Jánosné Nagy Pál uca 11. szám alatti  
lakos szobájába a házbellek távoléte  
alatt és a lakást feldúlva pénz és ér-  
tektárgyak után kutatott. Miféle ezt  
nem talált, elloptott 126 pengő értékű  
ágyneműt és ruháeműt.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** ré-  
góta kitünően bevált háziszer megrög-  
zött székrekedésnél és annak minden-  
féle káros következményeinél; biztos,  
enyhe és gyorsan ható természetes has-  
hajtó, mely számos betegségnél az  
emésztést javítja és az étvágyat foko-  
zza. Kérdezze meg orvosát!

— **Besurranó tolvaj a nyitott szek-  
rényből elloptott 78 pengőt** Fábian Pi-  
roska Simonffy uca 31. szám alatti  
lakostól. A rendőrség nyomában van  
a tettesnek.

— **Elítélték, mert 30 fillérével  
hordta házhoz a tejet.** A debreceni  
törvényszék elé került árdragítás  
miatt Lovász Lajosné, aki Sáránd  
községben vásárolja a tejet és Deb-  
recenben házakhoz hordja el. A  
tejet 30 fillérével adta és ezért  
feljelentették. Lovászné a tárgya-  
lason azzal védekezett, hogy ő 26  
fillérével veszi Sárándon a tejet,  
Debrecenben azért nem adja 28 fil-  
lérért, mert a házhoz való szállítá-  
sra számítja a literenkénti két  
fillért. A bíróság nem fogadta el  
védekezését és elítélte 30 pengő  
pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— **A Kereszmárosok Ipartársulatá-  
nak vezetősége közli tagjaival,** hogy a  
Pál sörözőben folyó hó 20-án tart-  
andó vacsorára szóló jegyek a Pál  
sörözőben is beszerezhetők.

— **Kivégzése előtt nyerte meg a  
főnyereményt egy perza rabló-  
gyilkos, Boiko borbély.** Hozzátar-  
tozói nem voltak, a rablógyilkos  
így a hóhéra hagyta az összegét,  
azert, hogy a lehető leghumánu-  
sabban intézze el a kivégzést.

— **Elmaradt az idén a híres niz-  
zai karnóval.** Tancsítalom lévén, az  
egyetlen szorakozás a sport. A  
cukraszütemények készítését  
megszüntették.

— **Matolcsy Mátyás nyilas kép-  
viselő hosszabb tartózkodásra Né-  
metországba utazik,** hogy ott agr-  
rárkérdésekkel foglalkozzék.

— **A Magyar Újság megszü-  
ntette megjelenését.** A két évvel e-  
zelőtt megindult nyilas lap tegnap  
megszüntette megjelenését.

— **Az erdélyi vasutak fejleszté-  
sére az államvasutak 16 millió  
pengőt fordítanak** ebben az esztén-  
dőben. Megépítenek 125 kilométer  
vasuti vonalat és a terv szerint  
elsőrendű vonala lesz a MAV-nak  
Budapesttől Besztercéig.

— **Kirakatbörtös a Szent Anna  
uccán.** Pethő Lajos Szent Anna u.  
10. szám alatt levő kézimunka-  
üzletének egyik kirakatát az el-  
mult éjszaka folyamán ismeretlen  
tettes feltörte és onnan egy művé-  
szí gobelinképet, több értékes ké-  
zimunkát, légoltalmi karszallago-  
kat, jelvényeket és stoppoló pamu-  
tot lopott többszáz pengő értékben.  
A rendőrség megindította a nyom-  
ozást a tettes kézrekerítésére.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 19-én, szerdán délután 4 óra:  
**Elnémult harangok.**

Február 19-én, szerdán este 8 órakor:  
**Alterego.**

Február 20-án, csütörtökön este:  
**Vadmadár.** Bemutató B) bérlet.

Február 21-én, pénteken este: Vad-  
madár. A) bérlet.

### MA AZ „ALTEREGO” KERÜL ELŐADÁSRA

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este ismét nagyszerű Asztalos-vígjátékot, az ALTEREGO-t tűzte műsorára. A remek humorral átszótt történelmi vígjáték eddig zsúfolt házak előtt került előadásra és bizonyosra vehető, hogy Halassy Mariska, Bánky Elemér, Buday Tusi, Gáti nagyszerű alakításai ezúttal is forró sikert aratnak.

Szerdán délután „Elnémult harangok” ifjúsági előadás, filléres helyárrakkal.

Csütörtökön este a budapesti Víg-színház nagy sikere Innocent Ernő költői szépségű VADMADÁR c. darabja kerül bemutatásra B) bérletben.

Pénteken este A) bérletben tűzte mű-  
sorára a színház a VADMADÁR-t.

Szombaton délután filléres helyárrak-  
kal Halassy Mariska legszebb alakítása a „Névtelen asszony” drámában.

Jön a „Gül Baba” operett.

### Farsangi naptár

Február 21., péntek: CSABA B E  
Túrán-törzs álarcos estélye Arany Bika

Február 22., szombat: Famunkások  
álarcos bálja. Arany Bika.

Szent László Daegylet farsangi estje  
a Plarista Gimnázium dísztermében.

Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesü-  
lete táncestélye: Páll szőrvőben.

Calmadia Árcsarnok táncestje a  
Korona nagytérképében.

Február 23.: Árpád B E díszbábo-  
zás a Arany Bikában.

Február 25.: SZEFPHE székely-bálja  
a Arany Bikában.

### A Debreceni Sakk Kör háziversenye

Dr. Kocsis Sándor alelnök nyitotta  
meg a Debreceni Sakkör háziversenyét,  
melynek örömdíjazottja meglepetése, hogy  
háziversenyek között látjuk a betegségek-  
ben felépült Tóth Ernőt is. Nagy nyere-  
gége a Körnek a fővárosból Debrecenbe  
került Petri Ernő középiskolai tanár,  
ismertnevű tornajátékos, aki a bajnok-  
ságot nyert „Hangya” csapatában Bar-  
csa-mester klubtársa volt. A tizenkét  
résztvevőből álló verseny első forduló-  
jának eredménye:

Horai nyert Kiss Ernő ellen. Fejér  
György egyszerűsített helyett bonyolít-  
ott és veszített Petri ellen. Csócsits—  
dr. Kocsis játszma kisebb izgalom  
után békés döntetlennel végződött. — A  
Bör ezidőszerinti bajnoka Kónya telje-  
sen veszített állásba került, dr. Boczkó  
ellen, aki a helyes folytatást „kihagyta”  
és a szívós Kónya fokozatosan felül-  
keredve ajándék egységhez jutott. A  
Badvánszky—Nagy Endre játszma ne-  
hezen megítélhető állásban függőben  
maradt. Elmaradt és későbbben kerül le-  
játszásra a Tóth E.—Hajdú játszma.

A következő forduló csütörtökön este  
hét órakor lesz. A verseny színhelye a  
Gambinus klubterme. Érdeklődőket  
szívesen lát a kör vezetősége.

— A honvédelmi miniszter ka-  
maradói villáját feltörték a be-  
törők és elvittek néhány kerti bú-  
tort. A nyomozást megindították.

— Anyagilkost tartóztattak le  
Nagybányán. Szilágyi Elek gaz-  
dálkodó részegen veszekedett a fe-  
leségével és késsel fenyegette. Az  
asszony elmenekült a házból, mire  
a felbőszült ember az édesanyját  
támadta meg és megölte.

— Agyonütötte a boros üveggel  
az öccsét Pintér Béla tárnoki va-  
gyonos gazdálkodó. A két testvér  
veszekedett, majd dulakodásra ke-  
rült a sor és úgy kapta fel Pintér  
Béla a boros üveget, mellyel szét-  
verte öccse koponyáját. A gyil-  
kóst letartóztatták.

— Véletlenül a mellébe döfte ké-  
sét és átszúrta a tüdejét Filepics  
Lérene munkás, aki Gárdospusz-  
tán egy ócska cipőről a talpot le-  
akarta vágni, de megcsúszott kéze-  
ben a kés. Életveszélyes állapot-  
ban vitték a munkást kórházba.

### Időjárás

A magyar medencében a mai nap-  
on is az évszakhoz mérten enyhe vál-  
tozékony volt az idő. A hőmérséklet  
az ország legnagyobb részén tíz fok  
fölé emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt déli és délnyugati  
szél, helyenként köd, több helyen új-  
ból záporosó, a hőmérséklet alig vál-  
tozik.

### Dr. Bacso Jenőné és dr. Ormós Imre János előadása a MANSZ Anyák Iskolájában

A MANSZ Anyák Iskolája előadás-  
sorozatában értékes előadást tartott dr.  
Bacso Jenőné „Az ideges gyermek ne-  
velése” címen. Bevezetőben rámutatott  
arra, hogy az anya, aki a családi élet-  
ben helyt áll, igazi hős, mert hősök  
nemcsak a harcokban vannak. A mai  
világban sokat halljuk az „ideges” jel-  
zőt. Az ideges gyermek nevelése való-  
ban különleges feladatot ró az anyára.

Különbséget tudjon tenni a szülő ideges  
és elnevelt gyermek között. Szerető  
megértés, bizalomkeltés kell az ideges  
gyermek neveléséhez, mert az ilyen  
gyermek félénk és érzékeny. Beszél a  
pályaválasztásról, ennek a kérdésnek  
kapcsán a kiváló előadónő rámutatott  
arra, hogy a mai idők a gyermektől so-  
kat követelnek. A bennük levő adottsá-  
gok szerint kell egyengetni a gyer-  
meket életútjuk. A művészet iránti  
szeretetet feltétlen bele kell nevelni az  
ideges gyermekbe, mert a művészet, a  
szépség harmóniája, meg-  
nyugtatólag hat. Az édesanya feladata  
a családi élet kormányzása és a helyes  
kormányzás által neveli a jövő, a ma-  
gyar élet számára hasznos egyéniséget.

A nagy tetszéssel fogadott szép elő-  
adás után Ormós Imre János egyetemi  
tanár tartott vetített képes, nagyértékű  
előadást a „Gyermekkori bőrbeteg-  
ségekről”. Előadását egy sokgyermekes  
anya életének megrázóan drámai esze-  
telésével vezette be, majd részletesen  
ismertette a tudós előadó a gyermek-  
kori bőrbetegségeket, azok okait, az el-  
lenük való védekezést élvezetes, mind-  
végig lebilincselő előadásban, melyet  
hálás tapsokkal fogadtak a termet zsú-  
folásig megtöltő hallgatóság.

Az előadások előtt vitéz dr. Náb-  
ráczky Béláné, a MANSZ kulturális  
szakosztályának elnöke mondott be-  
vezető beszédet és köszöntötte az elő-  
adókat.

x Nemsokára itt a tavasz! Elhasz-  
nált színehagyott ruháit újjávará-  
zolja Konec kelmefestő-üzem.

— Egy pengőért árusította a  
petróleumot Erdős Lajos 62 éves  
váci kereskedő. Beismerte, hogy  
másfél hektoliter petróleuma volt,  
azt árusította ki. Tekintettel arra,  
hogy árdragításért már el volt  
ítélve, a rendőrség letartóztatta.

— Testvérei megtámadták Szabó  
Ferené madari földművest, mert  
házasságkötése után elvitte a közös  
tanyáról a neki járó takarmányt és  
téglaival felhözta verték. Szabó  
állapota igen súlyos.

— Két volt francia minisztert,  
akiket letartóztattak, mint felelő-  
seket Franciaország összeomlá-  
sáért, szabadlábra helyeztek. A  
párisi lapok éles támadásokat in-  
téztek a kormány ellen, amiért  
Pomaret és Schrameck minisztere-  
ket kiengedték a riomi fogságból.

— A mérgepusztai esendőrőzjárat  
szemléltjén az egyik országúton vérbe-  
fagyott holttestet talált. Megállították,  
hogy a meggyilkolt Vecsernyás  
János mérgepusztai gazdálkodóval  
azonos, akit ismeretlen tettesek az éj-  
szaka folyamán doronggal összever-  
tek, majd összeszúrkálták úgy, hogy  
sérüléseibe belehalt. A nyomozás meg-  
indult a tettesek kézrekerítésére.

— A Tarac-folyó vize megradt és a  
parton felhalmozott mintegy 1200 köb-  
méter fenyőbarkát magával sodorta.  
Az áradat nyolc hidat is tönkretett.

— Kacsóh Bálint provokáltatta  
Rajnisz Ferencet. Kacsóh Bálint  
államtitkár sértőnek talált né-  
hány kifejezést Rajnisznak szemé-  
lyével foglalkozó interpellációjá-  
ban.

### Gyászrovat

Birkás Istvánné szül. Szabó Kató 20  
éves korában elhunyt. Temetése ma  
délután négy órakor lesz a Köztemető  
III. o. ravatalozójából. Lakás: Timár  
ucca 52. — Temetését: Bartha vállalata  
végzi.

Adamik Zsigmondné Liptay Rozália  
57. éves korában elhunyt. Temetése ma  
délután 3 órakor lesz a Köztemető III.  
oszt. ravatalozó terméből. Lakás: Apa-  
fája út 8. sz. — Temetését: Bartha  
vállalata végzi.

Virág Mihály cipészmeister 30 éves  
korában elhunyt. Temetése szerdán dél-  
után 2 órakor lesz a Köztemető III. o.  
ravatalozó terméből. — Dankó temet-  
kezési vállalat.

### Egy hónapi fogház és 1586 pengő pénzbüntetés az ezerekes miatt

Dr. Erdélyi Gábor törvényszéki  
bíró tárgyalta Deutsch Jolán deb-  
receni lakos ügyét, aki ellen jöve-  
déki kihágás miatt indult eljárás.

A vád szerint fél kiló szacharint  
akart elosztani a kis elárúsítóknál,  
hogy a csempészt áru ilyen  
módon kerüljön forgalomba. A  
vádolt, aki saját vallomása szer-  
int is legalább tizszer állt már a  
bírószék előtt jövedéki kih. ügyek  
miatt, nem mondotta meg, hogy  
kitől vette a fél kiló szacharint. A  
bizonyítási eljárás befejezése után  
a bíró, — tekintettel arra, hogy a  
vádolt már többször volt elítélve,  
— egyhónapi fogházbüntetést sza-  
bott ki és kötelezte arra, hogy a  
kincstárnak fizessen meg 1586  
pengőt. A fél kiló szacharint el-  
kobozták.

„Hol a piros” játékkal fosztogató  
újabb társaságot vett őrizetbe  
a rendőrség

A baromvásártéren kedden dél-  
előtt háromtagú társaság »hol a  
piros, itt a piros« tiltott szerenese-  
játékkal Rendes János MÁV vál-  
tokezelőtől elnyert 70 pengőt. A  
játékra figyelmes lett Papp Gábor  
rendőrőrmester, aki ügyesen le-  
leplezte a társaságot, elfogta és  
előállította őket a rendőrségre. Itt  
kiderült, hogy Kiss Imre Pesti u.  
33. sz. alatti lakos, Papp Ferenc  
Pesti u. 33. sz. alatti lakos és Tóth  
József Lugosi uca 2. szám alatti  
lakosok voltak a tiltott szerenese-  
játékosok. Mindhármukat őri-  
zetbe vette a rendőrség és meg-  
kezdte kihallgatásukat.

— Mérgezési tünetek között meg-  
halt a Rókus kórházban Budapest-  
ten Tuschák Henrik 56 éves orvos.  
Halála előtt elmondotta, hogy nem  
öngyilkosság történt, hanem meg-  
mérgezték őt. A nyomozást meg-  
indították.

— Kézimunka- és varrótanfolyamot  
tart február hó 24-től április hó 30-ig  
a debreceni I. sz. mezőgazdasági nép-  
iskola. Kishegyesi út 3. sz.) Beiratási  
idő naponként 9—11 óra. Az oktatás  
teljesen ingyenes.

— A jószívű emberekhez fordul és  
segítséget kér Dihen Lászlóné Legányi  
ucca 5. szám alatti lakos. A ház,  
amelyben laktak, összedőlt s hajlékta-  
lanok lettek lakói: Dihen László, aki  
munka nélkül van, most operálták, fe-  
lesége és hat kisgyermekük. Igéretet  
kaptak, hogy lakást szereznek nekik,  
így csak segítyt kérnek a jószívű em-  
berekől, amelyet a kiadóhivatalba  
kérnek.

— Egyévi börtönre ítélték el  
Weiler István állatkereskedőt, aki  
1600 pengős kölcsönt vett fel és azt  
letagadta és esküt is tett a bíróság  
előtt, hogy a kölcsönt nem vette  
fel. A hamis esküért kapta az egy-  
évi börtönt.

— Másfélórás uccai harcot ren-  
dezték a bálók Megyeresen köz-  
ségben és a veredés végén hét  
sebesült maradt az uccán. A esend-  
őrök még találtak két kitépett fü-  
let, két levágott ujjat. Több le-  
gényt letartóztattak.

— Száz embernél többet ölt meg  
az a nagy orkán, mely végig ro-  
hant Portugálián. A vihar 80—120  
kilométeres sebességgel szágul-  
dott.

— Koldusasszony 30.000 pengős  
ékszerhagyatékát árverezték el  
Kecskeméten. A városi járvány-  
kórház szegényosztályán meghalt  
Grosz Ignác 76 éves kecskeméti  
koldusasszony, akinek lakásán be-  
főttesüvegben, személtárában, ha-  
risnyákban és a szekrény alján el-  
rejtve több ezer pengős takarékb-  
tevényt és rendkívül értékes  
ékszereket, fülbevalókat, gyűrű-  
ket, mellüket találtak. Az éksze-  
reket árverésre boesátották és azt  
30.000 pengőért vásárolták meg az  
ékszerészek.

Hajdúhadházi Nagyerdőbirtokosság  
elnöksége.

HIRDETMEY. Fenti elnökség köz-  
hírré tette, hogy a „Mocsolya” elneve-  
zésű erdőjéből cca 30 szál 90—100 éves  
öreg tölgyfát donga- és épületfának al-  
kalmassat, folyó hó 21-én, pénteken reg-  
gel 9 órakor nyilvános árverésen, kész-  
pénzfizetés mellett elad, melyre érdekl-  
ődőket meghívja. — Hajdúhadház 1941  
évi február hó 15-én. Varga András sk.  
elnök, Hatházy Akos sk. jegyző.

### S P O R T

DVSC—RÁKÓCZI SE BAJNOKI  
MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

A DVSC vasárnap játsza első baj-  
nokmérkőzését a kassai Rákóczi SE  
ellen. Még nem dönt el, hogy a csapat  
a Stadionban vagy a Diószegi úton  
játszik-e? Valószínűbb, hogy már az  
első mérkőzés is a Stadionban kerül  
lebonolyításra. A DVSC kedden nagy  
edzést tartott, a nagybányaiaktól el-  
szemvedett kettős vereség után még  
nem lehet tudni, hogyan áll fel a csap-  
pat.

Fedák László, a kitűnő kárpátaljai  
játékvezető veteti a DVSC—Rákóczi  
SE mérkőzést.

A DVSC új kaput igazoltak le Kó-  
ródy személyében, aki a Bocskai is  
ajánlkozott annakidején. Kitűnő ka-  
pus, nagy nyeresége lesz a csapatnak.

Szilágyi megszerzésére lépéseket tett  
a DVSC vezetősége és ha a Kispest ki-  
adja a kitűnő balszélsőt, úgy már va-  
sárnap játszik is. Ugyancsak benyujt-  
ják a héten Füleki igazolását is. A  
DVSC-ben bíznak abban, hogy Füleki-  
vel, Szilágyival és a hazatérti Kristóf-  
fal jobban fog menni a csapatnak.

Az NB-ben öt-hat gyengébb csapat  
van a Nagybányai SE-nél — mondotta  
Palotás edző. Hasonló kijelentést tett  
Lindenberger Gyula, a DVSC kiváló  
főtitkára és intézője, aki szerint az  
NSE-nek az NB I-ben a helye játé-  
tudása alapján. A DVSC vezetői egyé-  
ként a súlyos vereséget főleg az erő-  
sen sáros talaj rovására írják.

Az Olajkár-ügy nem ért véget, a já-  
tékosok nem jelentek meg a Kispest  
vasárnap mérkőzésén, a vezetőség fe-  
gyelmit indított ellenük. Az MVSC,  
a DVSC második ellenfele nagyon me-  
gerősödött Bánnal, a DiMÁVAG játéko-  
sával. Az NB I-ben Kispest—Újpest,  
Ferencváros—Elektromos, Szeged—  
Szolnok, Gamma—Haladás, DiMÁVAG  
—BSZKRT, Török—WMFC, Tokod  
—SBTC mérkőzések lesznek. Vitéz  
Ginzery Dénes a nemzetközi futball-  
ügyek intézője lett és így lemondott a  
szövetségi kapitányságról. Utódja Fá-  
bián József.

Le kell játszani minden vasárnapra  
kisorsolt NB-mérkőzést a miniszteri  
biztos intézkedése szerint.

Debrecen  
város férfi tornászajnokéigai

Február 23-án, vasárnap délután  
nagy tornászeseemények színhelye lesz  
a DTE sok nagy versenyt és díszonát  
látott tornacsarnoka. A DEAC torna-  
szakosztály első ízben rendezt meg  
Debrecen város férfi 1941 évi egyéni  
tornászajnokságait, melyen legjobb  
tornászaink, Magyaróssy Győző, Ma-  
gyarország 1940 évi egyéni összetett  
tornászajnoka, Tóth Lajos olimpikon,  
Hajdú Gyula, Szabó Miklós, Klencs Já-  
nos magyar válogatott, Balla Tibor, a  
legjobb magyar ifjúsági tornász és még



sok más elsővonalbeli tornász indul. A nagy verseny lovon, gyűrűn, korlátban nyújt és műszabadyakorlatban egy egy szabadonválasztott gyakorlattal zajlik le és egyben válogató is lesz, mert az első öt helyezett március másodikán Kassán tartandó ünnepi dísztorinán vesz részt. Jéggyek ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésében válthatók.

### Közgazdaság

**Terményföldszedő.** A gabonaföldszedést az újabb ármaximális rendeletek foglalkoztatják. Ezek szerint az új maximális árak a következők: a fehérbárcs ólomzárólóheremag 310, a 90 százalékos tisztaságú, legfeljebb 1 százalékos arankalartalmú 260, a fehérbárcs 48, vörösköles 46, szürkeköles 45, a 96 százalékos tisztaságú tavaszi búkköny 62, esillagfűrt 35, muharmag 78 pengő. A rendelet szabályozása kiterjedt arra is, hogy az egyes cikkekre ármenyvel esikken havonként. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba. A gabonaföldszedő ára változatlan.

**A hétfői debreceni sertésvásárra** 20 darab kövér sertést hajtottak fel, valamennyit eladták. Sovány sertésből 696 darabot hajtottak fel, eladásra

került 186 darab. Árak: hizlalóbeli nehéz 152—154, hizlalóbeli középnehéz 150, szedett középnehéz 142, szedett könnyű 138, szedett silány 125—132, sovány koca 150—170, sovány süldő 170—190 élő súlykilogramonként. Választott malac páronként 26—36 P. Irányzat élénk.

**A keddi ló- és szarvasmarhavásárra** felhajtás: ló 565 darab, szarvasmarha 1193 darab. A lovakból 150, a szarvasmarhából 792 darabot adtak el. Árak: vágó ló 78—187, silány igásló 95—205, közepes igásló 210—360, jó igásló 365—560, katonai célokra való ló 650—800, jómínőségű vágó marha 60—865, közepes minőségű 32—46, borjú 75—120, növendékmarha 50—68, tinó, ökrök 72—90, fejőstehén darabonként 340—560 P. Irányzat igen élénk.

### Városi hirdetések

**Hirdetmény.** Dr. Paulay Gyula VII. kerületi városi orvos helyett a kerületbe tartozó közgyógyoszerellátásra igény jogosult betegeknek folyó hó 20-tól minden hétköznap délelőtt fél 10—11-ig dr. Ivánka Gyula, Oláh Károly uca 2. szám alatt rendelést tart.

## APRÓHIRDETÉSEK

#### HÁZASSÁG

**„Komoly elhatározás”** jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 1689

**„Komoly férfi”** jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 1688

#### LEVELEZÉS

**30 PENGŐT** fizetek annak, aki május 1-re megfelelő 3—4 szobás, fürdőszobás komfortos modern lakást szerez. Lehet villa vagy családi házban, esetleg modern bérházban. Cím a kiadóban. 1656

#### ALKALMAZÁST nyer férfi

17—18 éves kifutót felveszek. Lukács, Piac 41. 182

**Könyvelésben** gyakorlattal bíró tisztviselő azonnali belépéssel alkalmazást kaphat. — Előnyben azok, akik a biztosítási szakmában jártassággal bírnak. Fizetési igényt és eddigi működést kérjük a sajtóközvetítő írt ajánlatban feltüntetni. Duna Biztosító, Debrecen. 1697

**Hölgyfodrászsegédet** és tanulóit azonnal felveszek. Kolozsváry, Dégenfeld tér 2. sz. 1696

**Kerekpáros** lapkihordók felvételnek Piac u. 59. Kovács hírlapirodában. 1694

**Asztalossegéd** felvétetik azonnal. Csapó u. 11. 1692

#### ALKALMAZÁST keres férfi

**kezdő cukrászsegéd** állást keres. Cím a kiadóban. 1680

**Gyümölcstak** ritkítását, alakító metszését és ültetését elvállalom. Levelelővára házhoz megyek. Pinczés András, Kishegyesi út 38. Fodrászújszlet. 1669

#### ALKALMAZÁST nyer nő

**Házi varrónőt** abroszoltózással keres Gambrius, Piac u. 28. 1698

**Tanulóknak** 15—16 éves leány fizetéssel felvétetik. Piac u. 38. Nyomda. 181

#### ALKALMAZÁST keres nő

**Középkorú** nő házvezetőnek magános úrhoz vagy úrnőhöz vagy beteg mellé gondozónak elmenne. Cím a kiadóban. 1674

#### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Bejárónő** azonnalra felvétetik. Arany János u. 12. I. ajtó. 1691

**Gyermekszertető** főző mindenest keresek március elsejére kis családhoz, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1684 vv.

#### AJÁNLAT

**Legmagasabb** áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat — Altman Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

**Hölgyek** figyelmébe! Tartós Dauert víz, vasoldóvalást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

**Használt** varrógépek — nagy választékban, varrógépresek — minden géphez. Javítások jól állással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész, 731 3. 5

**Zöldség,** prima csalóközi, répa, zeller kieszívben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

**Okmányairól** eredetileg hű fotokópiát azonnal elkészít Berzék, Piac 38. (Az udvarban.) 1306 3. 15.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat legmagasabb áron beveszem Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

**Mielőtt** kabátot, ruha szükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítek. Péterfia 37. Szabai, varrai tanítók. 636 3. 1.

**Légyvédőemre,** építkezéshez nomokot házhoz szállít Vágó József tüze ló és építkezési anyagok kereskedése. Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24. 973 3. 9.

**Legolesóbban** fest tiszított férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

**Már 10 pengőért** kaphat draperiás függőnyt, csipkeszővet maradókat 360 szélesben Rozmánénál. Rothermere u. 36. 1687 3. 19

**Vasutas** és önkéntes úralak egyenruhájukat alkalommal készíttessék Tegdesnél, Kálmán tér 19. Püspöki palota. 954 3. 9.

#### OKTATÁS

**Tanárjelölt** lanitványt vállal, esetleg lakásért is. Cím a kiadóba kérek „Tudós” jellegre. 1678

**Egyetemet** végzett nagy műveltségű fiatalember, perfekt olasz, német, francia nagy instruktori gyakorlattal, nevelői állást keres. „Lelkiismeretes” jellegre kiadóba. 1668

#### PÉNZ

**200 P** kölcsönt 6 hónapra keresek. „Hagy” jelige. 1682

#### RADIO

**Rádiót** tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

**Egy villanygramofon** nál egybeépített modern zeneszekrény eladó. Deák Ferenc uca 20. szám alatt. 1127

#### BUTOF

**Modern** háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tükör eladó, részlete is. Kossuth 49. Keresztújszlet. 414 2. 28.

**Ebédlobort** modernet keresek kifogástalan állapotban. Értéstitést Vessz Jenő, Péterfia uca 37. Szabai, varrai tanítók. 1384 vv.

#### HANGSZER

**Bécsben** képzett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—80. 248 2. 28.

#### TÜZELŐ ANYAGOK

**Száraz** tűzifa- és szén-szükségletét legolesóbb napiárban Péterfia 53. alatt szerezheti be. 112 2. 26

**Salgótarjáni szeneket,** valamint tűzifát raktárról azonnal szállít Békési és Löw, Bánffy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

**Elsősosztályú** akác, tölgy és bükk aprítottat, legjobb szeneket már egy mázsától házhoz szállít Draskovits, Rákóczi u. 12. Telefon: 17—43. 1690

#### ATADO ÜZLET VENDEGLŐ

**Hajdúhadházon** egy kocsmá, szállodával, berendezéssel, jogfolytonossággal eladó. Cím a kiadóban. 1337

**Eladó** a város legforgalmasabb útjára üllő, Komoly érdeklődők címét „Azonnali” jellegre a kiadóba kérem. 1699

**Jómenetlű** fűszerüzlet kiadó árukészlettel, teljes berendezéssel együtt más vállalkozás miatt. Cím a kiadóban. 1435

#### ÜZLET MŰHELY RAKTARHELYISEG

**Irodának,** raktárnak, varrodának nagy helyisége kiadó. Piac 59. Kovács hírlapiroda. 1693

**Faraktárnak** Mester uca nagy felek kiadó. Cím a kiadóban. 1670

**Kétszobás** lakás kiadó. Mester uca 21. 1672

#### BUTOROZOTT SZOBA

**Csinos** bútorozott szoba kiadó azonnalra is. Kossuth uca 11. Keresztújszlet. 1686

#### KIADÓ LAKAS egy szobás

**Uccai** szoba, konyha, fűskamara kiadó. Veres u. 8. 1683

#### KIADÓ LAKAS két szobás

**Magaskalóriájú** fűtőszőnyeg állandóan kapható. Mester uca 21. Telefon 21—76. 1672

#### KIADÓ LAKAS háromszobás

**Kiadó** 3 szobás, fürdőszobás lakás március 1-re, Rákóczi u. 35. sz. 1676

#### KIADÓ LAKAS nagy

**Kiadó** azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. II. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás. 1941 május hó 1-re I. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. — Értekezni mindkét lakásra a Debreceni Első Takarékpénztárban. 7-

**Kiadó** 4 szobás komfortos villalaks Simonvi út 5. 1657

#### LAKÁST KERES

**Keresek** 3 vagy 5 szobás komfortos lakást a központban. Simonvi út 5. Esetleg elcserelem villalakkással. 1658

**30 pengőt** fizetek egy szoba, konyhás egészséges lakásért azonnali beköltözésre. Marosvári, központi egyetem. 1665

**Május** elsejére 2 szoba, fürdőszobás, garantált tiszta lakást keres — gyermektelen házaspár, Farkas MÁV hivatalnok, Kossuth u. 41. sz. 1649

#### VEGYES

**Szépnap,** kiváló minőségű, nagytételben kapható. Városi nyomda, Bőszörményi út 6. sz. 1667

#### ELVESZETT

**Elveszett** Szentgyörgypusztai melletti egy szálkás szőrű, fekete, kan-skót terrier. Megtalálójára kellő jutalomban részesül. Paros százas, Debrecen. mén-telep. 178

**Elveszett** egy karóra a gyakorló gimnáziumtól a József király herceg utcáig vezető úton. — Megtalálójára jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 1638

#### INGÓSÁG VETEL

**Venék** magyar perzsa nagyobb összekötő szőnyeg. — Ajánlatokat „Jókarban” jellegre a kiadóba. 1666

#### INGÓSÁG ELADÁS

**Eredeti antik bútorok** kovácsolt vas, arany és ezüstölt üvegesillatok igen olcsón szerezhetőek be az Ingóság-közvetítőben. Püspöki bérpalota 1131 vv.

**Zeneári** kottáimat eladom. Megtekinthető 10—12 között Beresényi u. 17. 1681

**Eladó** egy antik zeneszekrény. Darabos u. 42. 1673

#### INGATLAN FORGALMI IRODAK

**Keresek** 20—25 hold fekete földet tanyával — bérbe vagy megvételre „Sürgösen” jellegre. 1618

**Szántóföldet** 6—7 holdig a város alatt, útmentén veszek. Ajánlatot „Késpénz” jellegre a kiadóba kérek. 1685

#### ELADÓ HÁZ

**Eladó** kétmalom uca 9. számú családi ház. Négy szobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar. 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 24—23 telefonon. 755 vv.

**Eladó** Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14—16 óra között. 1263 3. 11.

**Rákóczi u. 8. számú** nagy bérjövödelmü ház üzletekkel eladó. 420 vv

**Eladó** H-Bőszörményben, II. Rákóczi Ferenc uca 47. sz. kert, ház, Értekezni lehet a tulajdonosnál. Debrecen, Bőszörményi út 73. 1527

**Eladó** ház 2 szoba, konyha, üvegezett veranda, gyümölcsös, Vargakert, Déli-sor 15, 1939 2. 26.

**Jókai uca 9. C. számú** családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

**Eladom** a Péterfia uca 10. számú házat, veendő ennél nem fizet közvetítést. A megbízás kizárólagos. Értekezhetni Pataky, Péterfia 53. alatt. 1695

#### ELADÓ HÁZHELY

**Széchenyi uca 85. sz.** telek, egy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban 4-

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban 6-

**Kölcsey út 45. sz.** a Dóczy József uca néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

**A Hadházi** úton nyíló Dobsina uca 268 négyszögölös villa-telek négyszögölönként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsey József uca 8. sz. alatt. 140-

**Olesó ház helyek** a Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működésügyi Egyesület bankpénztárára. Kossuth uca 8. sz. alatt. 140-

#### ELADÓ FÖLD

**Széchenyi 95. szám** 300 négyszögölös gyümölcsös eladó. 1623

**Böcskai-kertben** egy hold szőlő gyümölcsfákkal, alapincézeti épülettel, esetleg teljes felszereléssel eladó. Többféle bútorok, horklárszítás, Bejárónő azonnalra felveszem. Török Bálint uca 5. 181

#### ELADÓ ÁLLAT

**Fajliszta** bronzpulyka, tojó 15 — pengő Tenyésztojás darabja 50 fillérről előjegyezhető Saád Guláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésében. Aradványpuszta. Szabolcs megye. 676 3. 4.

**Több** fejőstehent térbaszonra kiadok. Cím a kiadóban. 1482

**Eladó** hat darab nyolchónapos keresztezett malac. Eötvös u. 75. sz. 1679

#### Debreceni Földes PÁLFI JÓZSEF

#### Eladói Földes

#### FR. SZIGETHY GYULA igazgató

#### Kedje és nyelve a

#### REZERVÁCIÓS RÉSZEVTÁRSÁG

#### Feladta nyelvezés

#### SZIGETHY GYULA